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Pricinele sărăciei. 
(R) Stăpânirea ungurească şi chiar bo

gătanii ţării ar trebui să facă slujbi în bi
serici, drept mulţumită Iui Dumnezeu că a 
făcut — America. Pentruca, ne întrebăm, 
ce s'ar alege din nenorociţii, cari nemai pu
tând trăi în ţara asta, n'ar avea unde sase 
ducă? De bună seamă, o parte dintre ei 
ar fura şi jefui, pentru a nu muri de foame; 
şi peste tot, s'ar înmulţi fărădelegile, iar ne
mulţumirile ar creşte într'una, pânăce într'o 
bună dimineaţă ne-am pomeni cu ţara în
treagă în foc, mai rău de cum se întâmplă 
în România. 

Deosebirea între românii din ţară şi în
tre popoarele din Ţara Ungurească tocmai 
asta este: fraţii noştri de dincolo nu-şi pă
răsesc ţara, ci rabdă până nu mai pot, pe 
când aici, începând cu ungurii, cine nu mai 
poate trăi, nu se încumetă a face răscoală, 
Ci pleacă în America. 

Am putea însă dovedi cu numeri, că şi 
aşa, cea păgubită este Ţara Ungurească. 

Răscoala din România a căşunat, nui 
vorbă, păgubi mari, până la 20 milioane. 
Dar cel puţin este nădejde că d'aci încolo 
se va îmbunătăţi soartea ţăranilor şi ast-
Jel pentru ţară vor urma vremuri de pro
păşire. 

Ţara Ungurească însă, pe lângă sutele 
de mii braţe muncitoare, perde anual sute 
eilioane în bani. După socoteala lui Rácz 
Gyula, care a făcut cercetări amănunţite, în 
preţul numărului mare de emigranţi, ţara 
loastră perde pe an cel puţin 350 milioane, 
iar venitele după consum se împuţinează 
cu cel puţin 600 milioane coroane. 

Am scris-o nu odată, că vina sărăciei, 
care pune în manile atâtor*cetăţeni băţul pri
begiei, o poartă stăpânitorii. Au ajuns acum 
şi ungurii să mărturisească acest adevăr. 
In »Aradi Közlöny« delà Rusalii am cetit 
un articol în care se aduc grele învinuiri 
şi se citează următoarele cuvinte ale con
telui Vay Péter: 

>E aproape de neînţeles, că deşi statul 
ungar este mai grovav izbit prin emigrări, 
totuşi dintre ţările culte statul ungar a fă
cut până acum mai puţin pentru lecuirea 
răului şi biserica maghiară catolică, pre
cum şi episcopatul, care e cel mai bogat 
pe lume, a rămas mai nepăsător faţă de 
nenorocirile credincioşilor săi.« 

Punând apoi titlul -»blăstămul latifundii-
lor«., a marilor moşii legate, acelaş ziar 
arată nedreptatea strigătoare la cer din 
Ţara ungurească în ce priveşte împărţirea 
averilor. Până ce în Germania cel mai bo
gat proprietar, prinţul Pless, n'are mai mult 
decât 70.000 jugăre catastrale pământ, până 
atunci prinţul Eszterházy delà noi are 500 
mii jugăre. Şi sunt o droaie, a căror mo
şie trec de 50—100 mii jugăre, 

Nedreptatea nu asta este însă. Ci tică
loşia e, că pe când marii proprietari au 
35 la sută din pământul ţării, n u p lă tesc 
decât 1/5 din dare. 

Să vedem numai cine sunt proprietarii 
cei mai mari ! 

In mâna episcopatului catolic sunt 861.539 
jugăre. 

Capitlurile catolice au 494.439 jugăre. 
Abaţiile si preposiţii catolici au 139.450, 

iar călugării catolici 145.450 jugăre. 
Va să zică două-trei sute de feţe bise

riceşti catolice au avere din cât ar putea să 
trăiască milioane de inşi. 

Tot aşa şi în ce priveşte pe ceilalţi mari 
proprietari: 231 de inşi au 4,411.8І4 ju
găre, unul peste altul 17.000 jugăre fiecare ! 

Statul, el însuşi, ţine legat o mulţime de 
pământ. Nu mai departe decât la Mező
hegyes, în vecinătatea noastră, are 33.000 
jugăre, în apropierea cărei moşii sunt sate 
sărace, adevărate liferante de emigranţi. 

Iată pricina de căpetenie pentru care e 
sărăcie în ţară. Nu e destul anume, că o 
parte însemnată a pământului arabil, cel 
mai bun, e legată şi hrăneşte numai pe 
câţiva bogătani, dar cei cu mai puţină 
avere sunt apăsaţi şi altfel: plătesc dare 
mare, căci bogătanii în loc de a plăti mai 
bine decât a treia parte din suma dării în
tregi, plătesc numai a cincia parte; ce ră
mâne, apasă umerii micilor proprietari şi a 
săracilor, cari lucrează anul întreg şi adesea 
nu câştigă din cât să plătească dările. 

Şi aşa se vede, starea asta va mai dăi
nui multă vreme, căci kossuthiştii ajungând 
la putere, nu se gândesc nici să facă lege 
pentru a se împărţi pământ — pe bani — 
oamenilor muncitori, nici să mai scadă dă
rile, făcând, dupăcum au făgăduit, o lege 
în virtutea căreia darea să se plătească 
după venit. 

Noroc că se ştie drumul spre America. 
Altfel ori ar muri — în ţară bogată — 
mii de inşi de foame, ori s'ar încinge ţara 
în frământări, încât om să fie cine nu şi-ar 
perde capul. 

Prinţul Bülow, cancelarul imperial al 
Germaniei, conform unei informaţiuni semi-

FOIŢA ORIOINALÄ A «TRIBUNEI». 

E C C O H O M O ! 
— Un cuvânt de actualitate al lui Avram lancu. — 

Comunicat de 5. C. Dan. 

Acuma, când în politica noastră se vorbeşte 
toarte mult de »unitate în sentimente«, acuma 
când din toate părţile ni-se aruncă vorba — ca 
un păcat — că voim înoirea stărilor delà 1848, 
este interesantă şi actuală scrisoarea ce urmează 
mi la vale. 

Cred că e de putini cunoscută până acum. Ea 
este răspuns Ia faimoasa somaţie a lui Hatvani, 
care începe astfel : ^Oláhok ! A magyarok Istene 
megelégelte a gyilkaitok alatt lehullott honfiak 
számát, az orozva kiontott magyar vér bosszúért 
kiált az égre !...« 

Comparaţi nobleţă! 
Singură scrisoarea aceasta, în stilul lapidar şi 

greoi al acelor timpuri, ajunge, mai luminos decât 
orice biografie, pentru a mărturisi cine şi ce a 
fost Avram lancu al nostru. 

Un visător, un idealist universal — al marelui 
umanism 1 

«Libertate, egalitate, frăţietate. 
Fraţilor maghiari ! 
Ascultaţi cuvintele, purcese din adâncul sufle

tului unui român sincer. 

Aceste sfinte principii ne treziră din adâncirea, 
în care ne apăsară varvarii sute de ani ; pentru 
acestea am ridicat cereri la locurile cuvenite; pen
tru acestea, ca să ne fie recunoscute, am ridicat 
arme, ne-am vărsat sângele, şi a n i i vărsa pentru 
libertate suntem răsculaţi, până va mai curge 
sânge în vinele noastre. Deie-şi părerea Europa, 
judece popoarele civilizate, noi ne luptăm pentru 
libertatea noastră, cea asuprită, de-a veacurilor 
nedreptate. 

Fraţilor! Crede-ne-ţi nouă, că noi prealuminat 
vedem, şi prea hoiăiît credem, că în aceste, două 
Patrii surori, maghiarul de existinţă şi viitor nu 
poate vorbi fără român, nici românul fără ma
ghiar. Credem şi prealuminat vedem, că preste 
noi, şi preste voi, azi mâne vrea să dee mâna un 
element gigantic, care în scurt timp ne va îneca, 
şi nu vor rămânea altele, decât urmele existinţei 
noastre. Amândouă părţile, vedem că pericolul ne 
ameninţă, încă de aproape, şi totuşi nu ne putem 
înţelege. Nu ştiu din ce pricină, pizma, sau doară 
superbia,\ş\ învârte sabia între noi şi voi, ca nici 
în agonie să putem vorbi deaproape. 

Noi, cu durere privim la scena, ce s'a întâm
plat în aceasta patrie, şi în care şi noi am fost 
siliţi a lua cea mai mare parte, însă, să credeţi 
domnilor, că rasculărea noastră nu s'a întâmplat 
prin amăgirea Austriei (după cum dv. rău sun
teţi informaţi) ci pe noi ne-a răsculat nerecu-
noaşterea naţionalităţii politice, tiraniile şi barba
riile conservativilor şi aristocraţilor transilvani, 
maghiari, cari, poporul în aceasta epocă nu Ie-a 
mai putut suferi, şi de cari inteliginţa s'a scârbit 
cu totul — am fost siliţi a ridica arme, a le 
purta în contra aceluia care mai deaproape ne 

tirăneşte, şi se vede a ne apăsa existenţa poli
tică, despre ce va mărturisi istoria, punând vină, 
cu-i va fi drept. 

Ne provocaţi în numele naţiunei maghiare, să 
depunem armele, ba să le ridicăm împotriva ti
ranilor şi asupritorilor comuni. Crede-ne frate, 
că cu cea mai mare sfâşiere a inimei trebue să 
mărturisim, că noi armele până acuma pe drept 
ie-atn întrebuinţat în contra apăsătorilor noştri, 
însă piin aceasta nu vrem a desonesta caracterul 
întregei naţiuni maghiare, nu, de aceasta ferească 
Dumnezeul popoarelor. Ci voim a Vă trezi pe 
voi, şi a vă arăta, că între voi este vermele care 
vă roade rădăcina, şi vă sapă temeiul unui vii
tor, pe care vi 1 puteţi promite etern. In senatul 
vostru s'a ivit pizma întrupată, şi ca sicca clo-
diana, sub veşmânt îşi împrăştie veninul aău, ca 
să nu vă puteţi câştiga simpatia unui popor, 
delà natură compact, spre a nu se putea nimici 
în moment, ba nici în timp, *) şi ca să nu vă 
puteţi însuşi sincera prietinie, a unui popor din 
secoli virtuos, după cum laţi putut vedea, şi ca 
mână lipsită (?) de arme, şi după cum vi l vor 
mai dovedi vouă timpurile cele critice, care vă 
ameninţă în viitor. 

Fraţilor ! Spiritul de care e pătrunsă şi însu
fleţită Europa cu un impuls mai elastic străbat 
la sufletul nostru, decât la al oricărei naţiuni, 
care a mai văzut până acum raza libertăţii. Li
bertate, egalitate, frăţietate, aceste principii sunt 
deviza noastră, acestea tesaurul şi cel mai sfânt 
obiect, pentru care şi cu care trăind suntem gata 
a da mâna cu cei mai nedumeriţi vrăjmaşi ai 

Adecă : prea compact, pentru ca să poată fi nimicit 
etc. — S. D. 
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oficioase, va întoarce la Viena vizita baro
nului Aehrenthal în luna viitoare, dacă nu 
va fi posibil, atunci o va amâna până la 
toamnă. 

Articole pentru M. S. Regele Româ
niei. »Observatorul catolic« publică un ar
ticol asupra regelui României şi spune: 

» Recentele evenimente pun în mai multă 
lumină figura regelui Carol, incarnaţiunea 
monarhului modern, care se îngrijeşte nu
mai de binele poporului, suveranul valoros 
în acţiunea pacificătonre internă, ca şi în 
conducerea armatelor lui pe câmpul gloriei«. 

>Observatorul« repreduce apoi un articol 
al ziarului englez »Pall Mal Magazine«, care 
este un întreg imn către regele României. 

* 

Ancheta presei. Şedinţa de ieri a fost 
prezidată de secretarul de stat Conrad ím-
ling. S'a vorbit aproape numai asupra res-
ponzabilităţii şi asupra cauţiunei, şi anume 
s'a pledat pentru înăsprirea celei dintâiu 
şi pentru susţinerea şi estinderea celei din 
urmă. 

Prelegerile poporale. 
De dr. Ioan Radu. 

»Asociatiunea« pentru cultura poporul român, 
a purces o mişcare spre sate cu prelegeri popo
rale, biblioteci şi gazeta »Tara noastră*. E atât 
de firească şi degrabnică lipsă lucrarea aceasta şi 
strigătul de ajutor al ţărănimei noastre ne chie-
mă atât de sincer şi de duios prin rostul bardu
lui său O. Ooga, că ori cât de copleşiţi am fi de 
interese private, egoiste, aproape în toate părţile, 
noi cărturarii simţim, că în adevăr e vremea să 
facem ceva şi pentru săteni. Şi ici colo ne miş
căm, deşi tare greoiu. 

Comitetul despărţământului Brad hotărîse, ca 
deodată cu desprimăvărarea să înceapă câteva şi
ruri de prelegeri în Brad, Vaca, Bâiţa, Zdrapţ, 
Blăjeni, Dupăpiatra, Hălmăgel şi Pleşcuţa. O ple
iadă de conferenţiari s'au legat să lucre şi să 
ţină prelegeri despre felíurite lucruri — toate 
pentru săteni. S'au făcut şi împărţit programele 
s'au înştiinţat preturile care le-au luat după toată 
formele spre ştire, — dar când la ispravă, nu mai 
multă, ca în alte părţi. 

noştri, şi a-ie promite cei mai sincer ajutor, ce 
se poate aştepta delà vr'un popor european, 
iară de aceste principii lipsit', cu cea mai bărbă
tească seriositate suntem hotărîţi din început, a 
ne băltul sângele până la cel din urmă român. 
Insă aceste principii le pretindem delà oricine, 
garantate pe temeiul existenţei naţiunilor, şi nu 
suntem îndestulaţi, văzând însemnate numele lor 
pe scrisori private, nici auzindu-le numai sune
tul cel dulce, pe !a urechile noastre, ca un echo 
fără de simţire. Voi ne îmbiaţi cu marinimositatea 
naţiunei noastre, ne somaţi la reîntoarcere, făgă-
duindu-ne drepturi, şi iertarea păcatelor politice 
(atâta, încât nu ne-am putut, ba nici nu ne vom 
putea convinge, că păcatul politic ne-ar îngreuna 
vr'odată), însă din contră, de nu vom voi, sau 
mai bine zicând de nu ne vom convinge, estir-
paţiune prin foc şi fer ! (Focului şi ferului cu 
mijloace omogene vom păşi în contra!) 

Noi, fraţilor, într'atâta suntem de sinceri, încât 
toate promisiunile voastre private le credem, însă 
— durere ! — când târziu sunt astfel de promi
siuni către noi îndreptate, dupăce cercândule nu 
le-am dobândit, căuiându-le nu le-am putut afla, 
dupăce ne-am macelat, dupăce preoţimea şi par
tea inteligentă s'au debilitat, jertfindu-se nu prin 
arme, dupăcum poftesc legile unui răsboiu uman, 
ci prin furci, (bitófa!) dupăce în poporul nostru 

Dintre conferenţiari prea puţini au spus, că 
sunt gata şi la lucru, — iar ce e mai rău, unii 
conducători ai satelor : preoţii, unde s'au plănuit 
prelegerile nu se nizuiesc a da ajutor, ba s'ar 
părea că le-ar veni mai bine sâ fie scutiţi popo-
renii lor de această oblăduire şi dragoste străină... 
Altfel nu putem înţelege următoarele lucruri : 

In satul Zdrapt programul s'a făcut pe 6 Du
mineci şi s'a trimis preotului Comşa cu lanţurile 
de lipsă. 

Aci locuieşte tinărul candidat de preot Mateiu, 
au pe învăţ, tinăr Uibariu şi erau angajaţi şi câţiva 
conferenţiari din Brad. Dar cei din comună nu 
s'au mişcat de loc. Când în 12 Maiu s'a dus pro
fesorul T. Suciu din Brad cu învăţătorul I. Rusu 
din Cebea pentru a ţinea câteva prelegeri preo
tul le zice că-i »pare râu«... că numai cu câteva 
zile mai înainte i-a spus învăţătorul de aceste 
prelegeri. De programul şi îndrumările comitetu
lui nici habar. 

A reţinut cam a silă vre-o 25 de ţărani, învă 
ţătorul însă şi dl Mateiu nicăiri. Ţăranii cei mai 
mulţi prin birturile satului. După preiegere, care 
s'a terminat după arniazi, vorbitorii au trebuit s'o 
iee acasă, înv. Rusu la Cebea pe jos, şi să şi caute 
de prânz pe la 5 ore d. a. 

Duminecă în 19 Maiu prof. T. Suciu, învăţă
torul I. Rusu şi sussemnatul ne-am dus în Blă
jeni, unde trecuseră două Dumineci plănuite, fără 
să-i stee cuiva gândul la prelegeri. Aceasta e 
comuna cea mai mare în Zarand, cu 5 biserici 
şi 4 preoţi. La cele 2 scoale au numai un învă
ţător şi acela pro vizor, căci la una face slujba 
aceasta preotul S. Rusu. Acestuia i-se trimisese 
programul încă în Martie şi luasem înţelegere şi 
cu câteva zile înainte de 19 Maiu. Ne-a aşteptat 
cu puţini parohieni de ai săi în parohia preo
tului Hărăguş, şi n e a spus, că avem să prele-
gem aci la biserică. La biserică nici o rânduială. 
Erau să se facă proiecţiuni, dar cu ce astupi fe-
restrile ? Dupăce cu mare greu s'au adunat câteva 
ţoale, folosind şi cele delà cai, cu ce să le baţi 
în păreţi, că nu erau cuie? Cu mare greu, — 
mai folosind şi cuie de lemn s'a făcut ceva. 
Preotul Hărăguş drept ajutor făcea glume, zicând 
sătenilor să iee şi peile de pe caii «domnilor să 
astupe ferestrile...« Din o comună aşa mare să fi 
fost cu totul 150 ţărani şi 3 preoţi. Prelegerile 
(începutul neamului nostru, Cultura vitelor şi so
iurile mai alese de vite, Cultura fânaţelor) s'au 
gătat după o oră. 

Câţiva poporeni ai părintelui Hărăguş împru
mutaseră delà păstorul lor dispoziţia glumeaţă 
la prelegerea din urmă. Terminând noi, —- domnii 
preoţi n'au avut nici un cuvânt de îndemn că
tre poporenii lor. Şi ne-am dus curat ca delà o 
moară pustie. 

a apus spiritul amiciţiei către voi, şi s'a încuibat 
o aversiune încontră-vă, într'atâta, încât el, fără 
de amăgirea cuiva, mai voeşte a primi sabia ori
cărui tiran din Europa de ajuior împotriva voa
stră, cu cari firea ne-a aşezat în una patrie, ca 
împreună să asudăm cultivându-o şi împreună să 
gustăm dulceaţa fructelor ei. Durere, de trei ori 
durere, că voi, cari cu paşi uriaşi credeţi că staţi 
înaintea noastră în cultură, acestea nu le-aţi pre
văzut, şi în loc de a vă câştiga amici sinceri cu 
mijloace blânde şi dulci, aţi răpit în dreapta sa
bia teroristică neroniană şi aţi primit modul de 
trădare, al infernalului Calligula. Totuşi, vă spu
nem cu cea mai umană sinceritate, nu ar fi târziu a 
ne dobândi de amici, dacă aţi pipai odată calea 
prin care se poate asta, dacă aţi dovedi în practică 
marinimositatea, despre care atâta vă place a pre
dica. Insă noi, spunând adevărul limpede, ne cam 
temem a vă crede d-voastre, deoarece aievea ne am 
înşelat. — Cvezut-au bravii noştri bărbaţi Buteanu 
şi Dobra, şi căzură jertfă ascuţişului teroristic. 
Cu adevărat, aţi putea voi înoda aci o scuză, că 
căzură din furia soldaţilor, sau neghiobia lui 
Hatvani pricinui aceasta — însă aceasta scuză e 
deşartă şi fără de temeiu, deoarece nu Hatvani 
ne înşela pe noi, ci acela întru care voi v'aţi o-
dihnit, căruia voi, cu crezământ deplin, i-aţi pus 
fericirea voastră în mână, ca să o aşeze pe 
viitor. 

? De nu erau în cale sate cu alţi oameni, um
blam mai rău decât cei doi colegi ai mei cu o> 
săptămână înainte,, că prânziam în Brad deodată 
cu cina. 

Nu pot zice că aceleaşi vederi ţin în loc şt 
pe bunii băiţeni dë au lăsat a trece 6 din Du
minecile pentru prelegeri, fără să ţină vre-una. 
Avem nădejde că se vor achita de aceasta dato» 
rie. Au între ei doi tineri Perian, unul preot, a!~ 
tul candidat, amândoi cu pregătiri, cari ne în
dreptăţesc a aştepta rrault delà ei. Dar nici din 
cei mai bătrâni n 'a perit încă vlaga şi râvna 
veche. 

Nici chiar în Brad nu stăm cu mult mai bine. 
Din 6 Dumineci luate în program, abia în 3 
s'au putut ţinea, căci pe lângă toate rugămn-
tele, preotul nu poate găta cu sfânta slujbă, de
cât pe la 12, intrând ia liturgie după 10-,, iar 
după arniazi, fiind cringurüe risipite, ţăranii nu 
se mat pot adună. 

Zice că de aceea încep slujba dumnezeiasca 
aşa târziu, ca după biserică ţăranii să nu se mal 
poată opri la crişme... Dar omul tot pleacă de 
acasă, după obiceiu de dimineaţă şi ce o face 
până pe la 10? Intră »aşa de vorbä« în unul 
din cele o miie şi una de birturi câte-I ademe
nesc în piaţa Bradului şi vrândnevrând mai gu
stă un pahar-două de vinars, şi apoi merge la 
sfânta biserică ameţit — cum s'a şi întâmplat — 
ori poate nici nu mai merge. 

Şi Ie-ar lipsi şi ar fi dornici să asculte câte a 
povaţâ şi aceşti »orăşeni«, cari n'au fericirea să 
audă nici barem câte o cazanie de a lui Petru 
Maior bine cetită. 

Am auzit de multe-ori tânguirea, că n'avem 
oameni pentru prelegeri şi nu suntem »coptic 
pentru aşa lucru. Dacă atâţia cărturari nu ne 
putem împărţî vremea pentru a ieşi odată de 
doud-ori pe an Ia sate şi dacă nu suntem buni 
a dà câteva îndrumări şi poveţe folositoare să
teanului nostru atât de înapoiat, — apoi nu ştiu 
de ce suntem buni ? Doară să-1 înfundăm în 
toate băncile... 

Mizerii ca cele înşirate trebuie să dispară. Na 
e departe vremea, când învăţătorul satului nu 
va mai fi omul preotului şi dacă învăţătorul va 
avea cât de puţină inimă pentru durerile sătea» 
nului, atunci nici acesta nu va mai fi omul preo
tului. 

B r a d, 22 Maiu 1907. 

Din România. 
Candidaţii partidului naţional-l iberal din 

Ilfov. La Senat. Colegiul I-iu: D-nii P. S. Au
relian, fost preşedinte de consiliu de miniştri, 

Acela, care e capul vosiru, şi preşedintele ţării 
ungare, acela, acela vezi ne înşală pe noi, şi aceia 
e Ludovic Kossuth, dupăcum puteţi vedea aci 
din adusele, şi exdiametro'opusele Iui două scri
sori, semnate cu literile Á şi B, cari ?u de a 
trece şi prin un examen critic european. 

Acum oare nu cu drept cuvânt am putea striga 
cu poetul: »accipe nunc danaum insidias, et 
crimine ab uno disce omnes*, — însă noi nu 
voim să facem salt în concluzele noastre, ci mai 
dorim să ne convingem din contră, ce iarăş delà 
voi atârnă. 

Pe scurt: voim iară a vă spune, şi exclamăm: 
de credeţi (!) în cer un Dumnezeu şi pe pământ 
o patrie, luaţi alte mijloace de a trata cu noi, 
convingeveţi deplin, că între noi şi voi armele 
niciodată nu pot hotărî, însă nu întârziaţi, ca sa 
nu se împliniască în voi cuvintele scripturei : »câ 
va întră mirele, şi voi nu veţi avea untdelemn în 
candelele voastre*. 

Dat în Câmpeni, 15 Iulie 1849. 

Avram lancu, 
prefect. 

Dacă târguiţi din articolele anunţate în ziarul nostru, vă rugăm ca la comandă 
să amintiţi unde a-ţi cetit aceste anunţuri. -

I 
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mare proprietar, economist. Oen. C. Budişteanu, 
fost ministru de răsboiu, a iuat parte la răsboiu] 
pentru neatârnare, e unul din comandanţii de re
giment răniţi. 

Colegiul al II-lea : D-nii C. Nacu, fost ministru 
de finanţe, profesor universitar. I. Procopie Du
mitrescu, fost prefect de poliţie, primar al capi
talei, censor al băncei naţionale, proprietar mare. 
Or. Romniceanu, doctor în medicină, profesor 
universitar, mare proprietar. D. Polizu Micşuneşti, 
fost membru al curţei de Apel, director delegat 
creditului funciar rural, proprietar mare. M. Ohimpa 
profesor secundar, fost magistrat, director al zia
rului »Secolul«. 

Pentru cameră. Colegiul I-iu : D-nii M. Phere-
kyde, fost preşedinte al camerei deputaţilor, mi
nistru. B. M. Missir, fost ministru al domeniilor, 
mare proprietar. C. F. Robescu, fost primar al 
capitalei, vicepreşedinte ai camerei, profesor şi 
fost director general al poştelor şi telegrafului în 
timpul răsboiului. Em. Culoglu, fost prefect de 
poliţie al capitalei ; fost secretar general al mini
sterului de finanţe. G. Stoicescu, doctor în me
dicină, mare proprietar. 

Colegiul al ll-lea : D-nii : O. Assan, preşedin
tele camerei de comerciu, industriaş mare. I. Ra-
dovici, doctor în medicină, fost prefect de Vas-
luiu în timpul răscoaleior. I. Saita, advocat fost 
prefect al Capitalei. N. Coculescu, doctor în ma
tematici, profesor universitar, mare proprietar. 
Elefterie lonescu, mare comerciant, Pompiliu 
Eliade, doctor în litere, profesor universitar. Dr. 
N. Anghelescu, farmacist, preşedinte al societăţii 
farmaciştilor din ţară. C. Banu, profesor secun
dar, fost inspector al învăţământului particular. 
Ioan Nădejde, advocat, redactor-şef al » Voinţei 
Nationale.« 

Colegiul al IlI-lea : D-nii Horia Rosetti, ad
vocat, N. Moroianu. mare comerciant. 

* 
Curtea de Casaţie secţ. I. a judecat din nou 

recursul dlui V. Kogălniceanu în chestia manda
tului de arestare dat împotriva d-niei sale de tri
bunalul din Vlaşca şi confirmat de camera de punere 
sub acuzare. 

Curtea a fost prezidată de dl Mândrea, fo
toliul ministrului public fiind ocupat de dl prim-
procuror Ciru Oeconomu. 

După pledoariile dlor Petre Orădişteanu şi 
Comşa, Curtea, în urma unei scurte deliberări, a 
respins recursul. 

Dl Kalinderu despre starea 
ţăranilor. 

In sânul congresului societăţii silviculto
rilor ce s'a ţinut zilele acestea în Bucureşti, 
dl Ioan Kalinderu, administratorul domenii
lor Coroanei a ţinut o însemnată vorbire, 
în care despre starea ţăranilor a zis urmă
toarele : 

E drept că unii nu au pământ de loc, iar alţii 
au puţin, dar nu se pot admite că dacă li s'ar 
da la toţi, şi în întindere îndestulitoare, ar scăpa 
de năcazuri ca prin farmec. 

Nu trebue de uitat şi circumstanţe cari îngreu
iază traiul ţăranilor, de pildă : scumpirea excesivă 
a arenzilor, fără să fi fost deplin justificată prin 
amendarea solului sau prin o cultură perfecţio
nată: neştiinţa ţăranilor noştri de a cultiva pă
mântul bine ; indiferenţa ce au pentru meserii şi 
pentru industriile mici şi chiar pentru toate ce
lelalte mijloace de câştig şi în sfârşit lipsa de 
invăjătură, de pricepere, de prevedere şi de or
dine în lucrări şi în vieaţă.« 

Dl Kalinderu a amintit de cele ce a spus altă
dată că nu trebue deşteptate în popor închipuiri 
primejdioase şi speranţe de neîndeplinit, cum nu 
trebue să i-se formeze credinţa că statul e dator 
:ă le dea pământ. Statul a împropietărit pe mulţi 
săteni, dar nu poate să se desfacă de toate mo
şiile. 

Vorbind despre reformele ce se impun, dl 
Kalinderu a spus că mai întâiu se impune o le
gislaţie pentru ocrotirea muncei agricole şi stâr-
pirea abuzurilor pe viitor. 

Statul e în drept să intervină în transacţiunile 

dintre cetăţeni, când ele ating interesele lui sau 
asupresc pe cei slabi ; dar statul are şi datoria 
să apere proprietatea. 

In principiu, zicea dl Kalinderu, e drept că ni
meni nu poate să se amestece în convenţiile 
dintre părţi. Acest principiu se poate aplica însă 
numai acolo unde este oarecare egalitate de ave
ri şi condiţiuni sociale. La noi ţăranii sufăr lipsa 
de mijloace şi sabia neştiinţei, încât se află în 
stare de inferioritate faţă de patroni. Acest ra
port devine aproape absolut când e vorba de 
trusturi, aşa că e o datorie pentru stat a asigura 
muncitorilor mijloacele de trai şi pe acelea prin 
cari îşi pot împlini chemarea lor de cetăţeni şi 
de capi de familie. 

La noi s'a făcut o lege pentru protecţia lucră
torilor din fabrici, e natural să ne ocupăm şi de 
ţăranii muncitori agricoli, cari sunt în număr co
vârşitor. 

Dl Kalinderu a arătat apoi cum s'au reglemen
tat în Ungaria învoielile agricole şi a insistat 
asupra nevoiei de a se îndruma populaţia noastră 
rurală spre industrii, vorbind în acelaş timp de 
necesitatea şi importanta societăţilor de consum 
pentru vânzarea produselor în comun, asigurarea 
vitelor şi cumpărarea de unelte agricole. 

Asupra Casei rurale, dl Kalinderu deasemenea 
şi-a spus cuvântul. După d-sa, e nevoie de o 
bancă rurală, un aşezământ întemeiat fără parti
ciparea statului, dar supraveghiat de el. O ase
menea bancă ar putea cumpăra şi direct moşiile 
scoase la vânzare, pe cari le ar da apoi sătenilor 
în loturi, după puterea fiecăruia. Dar ar trebui 
luate garanţii pentru plata anuităţilor fie prin răs
punderea anticipată a unei părţi din preţ fie prin 
impunerea unei îndatoriri riguroase în ce pri
veşte lucrarea pământuiui, desfacerea recol'eior 
etc. In acest chip sătenii vor fi îndemnaţi să 
facă economii spre a putea cumpăra pământ sau 
să-1 lucreze bine. 

Se mai simte trebuinţa unei administraţii şi a 
unei justiţii, care să ocrotească interesele clasei 
rurale şi să i înlesnească apărarea lor. Dl Kalin
deru găsea, că în special administraţia trebue în
dreptată spre a inspira deplină încredere săte
nilor. 

Încredere trebue să le inspire şi medicii, preoţii, 
învăţătorii. 

In starea culturală a săteanului mai sunt încă 
multe de făcut şi se poate face prin cursuri de 
adulţi, şezători, biblioteci şi poveţe. Pe dome
niile coroanei, practicându-se aceste mijloace de 
cultură, ţăranii nu s'au răsculat, ci din contră au 
apărat proprietatea contra năvălitorilor. 

Mai departe dl Kalinderu a dat sfaturi propric-
tariior şi arendaşilor că nu poate fi decât spre 
folosul lor dacă contribuie la luminare poporu
lui şi la uşurarea vieţii iui. Aceasta o pot face 
prin învoeli echitabile, prin luarea asupra lor a 
unor nevoi obşteşti şi prin înfiinţarea de noui 
venituri. 

Dl Kalinderu a făcut apoi apel ia silvicultori 
să dea poveţe sătenilor că prin răscoale şi ja
furi nu pot ajunge la o stare mai bună pen
tru ei. 

Vorbind despre despăgubirea proprietarilor, dl 
Kalinderu a spus că, dacă nu există text de 
lege care să oblige statul la despăgubiri, e însă 
o datorie umanitară a sa de a veni în ajutorul 
celor cari au suferit pagube, în măsura posibili
tăţii şi fără să constitue un drept pentru cei 
păgubiţi. Aşa s'a procedat ?n Franţa la 1871 şi 
73, iar acum în Germania, cu coloniştii din Africa 
de sud. 

Apoi dl Kalinderu a adus elogii regelui şi 
armatei şi a vorbit despre însemnătatea zilei de 
10 Maiu. 

La sfârşit di Kalinderu a arătat că societatea 
silvicultorilor al cărei preşedinte este, merge ne
contenit spre progres. 

Cum se fac alegerile în România. 
— Măsuri privitoare la a legerea deputa

ţi lor şi senatori lor . — 

Propunerea candidaturilor. Candidaturile 
pentru Cameră şi Senat, vor trebui să fie pro
puse printr'o declaraţiune scrisă în atâtea exem
plare câte secţiuni de votare sunt, mai mult 
unul. 

Declaraţiunea va fi adresată primului preşe
dinte sau preşedintelui tribunalului local şi sem
nată de propunători ; ea se va face cel mai târziu 
cu cinci zile libere înainte de ziua fixată pentru 
alegere, până la orele 5 după ameazi. 

Unul din exemplare va fi restituit declaranţilor, 
cu certificarea in jos a zilei şi orei în care a fost 
depus ; celelalte purtând aceeaş certificare, se 
vor reţinea. 

Declaraţiunile de candidaturi, pentru a putea fi 
admise, vor trebui semnate, prin proprie semnă
tură de doi dintre alegători, în colegiile până la 
100 alegători; delà 101—200 de trei alegători; 
201—401 de patru ; 401—500 de cinci ; 501—1000 
de şapte, peste 1000 de nouă alegători. 

Funcţionarii publici nu pot propune nici un 
fel de candidatură. 

Retragerea semnaturilor n'are nici un efect a-
supra validităţei candidaturei. 

Delegaţii . In ziua cea din urmă, candidaţii 
sau propunătorii candidaturilor, vor desemna în 
scris, primului preşedinte sau preşedintelui tribu
nalului, de fiecare candidat sau lista de candi
daţi şi pentru fiecare secţiune de votare, dacă 
sunt mai multe, câte doi delegaţi, alegători ai co
legiului, însă nu funcţionari publici, cu dreptul 
de a controla operaţiunile alegerilor. 

Alegătorii asistenţi sunt propuşi de fiecare co
legiu sau secţiune de votare, numai dintre alegă
torii cu ştiinţă de carte, însă nu funcţionari pu
blici, deodată cu delegaţii prevăzuţi mai sus. 

Dacă sunt trei, sau mai mulţi candidaţi, fiecare 
candidat propune câte unu!, şi primul preşedinte, 
sau preşedintele tribunalului local, la orele 5 din 
ziua cea din urmă a timpului ut|l pentru a se 
propune candidaturile, faţă cu candidaţii sau pro
punătorii lor, dacă vor fi, va trage Ia sorţi doi 
din ei, cari vor fi alegători asistenţi. 

Dacă in ziua de alegere, la începutul operaţiu
nilor electorale, va lipsi vre-un alegător asistent 
el se va desemna de candidatul al cărui alegă
tor asistent va lipsi, dacă este un candidat sau 
doui ; dacă sunt mai mulţi candidaţi, alegătorul 
asistent se va trage la sorţi de preşedinte, dintre 
ceialalţi alegători desemnaţi de candidaţi. 

Serviciul de secretar, îl vor îndeplini grefierii 
şi ajutoarele de grefier delà curţile de apel s'au 
tribunale, iar în caz de neajungere, de către scri
itorii delà aceste instanţe. 

Căr ţ i de intrare. Primul preşedinte s'au pre
şedintele tribunalului va libera câte o carte de 
intrare în sala alegerilor, tuturor candidaţilor de
legaţilor propuşi şi alegătorilor asistenţi. 

Bulet inele de vot . In aceeaş zi sau cel mult 
a doua zi, primul preşedinte sau preşedintele tri
bunalului, va dispune să se tipărească, conform 
modeiului, pe partea colorată a buletinelor, nu
mele judeţului şi data a^egerei. iar înlăuntrul lor 
pe buietine, numele candidaţilor, individual sau 
în listă, după cum alegerea va fi pentru Corpu
rile legiuitoare şi consiliile judeţene, sau pentru 
consiliile comunale. 

Costul buletinelor şi al imprimatului se va de
pune în mâna primului preşedinte sau a preşe
dintelui tribunalului, odată cu propunerea candi
daturei, iar în caz de balotaj a doua zi după pro
clamarea scrutinului până Ia orele 5 d. a., afară 
numai daca suma necesară în acest scop nu va 
îi fost depusă încă delà început. 

Buletinele de vot vor putea purta, după cere
rea candidaţilor, în dreptuî şt nemijlocit înainte 
de numele candidatului o figură geometrica, sim
plă sau o combinaţiune de asemenea figuri. 

Semnele se vor tipări cu aceeaş cerneală ca şi 
numele candidaţilor. 

Dimensiunile acestor semne nu vor putea trece 
de 10/10 mm. 

Nici uti candidat nu va putea adopta un semn 
ales de alt candidat, fără consimţimântul în scris 
al acestuia. 

Semnele vor fi distincte unele de altele. Pre
şedintele apreciază. 

Clişeele acestor semne vor fi procurate de can
didaţi, înmânându-1 primului preşedinte sau pre
şedintelui tribunalului odată cu costul buletinelor. 

Tot până în ajunul zilei fixate pentru alegere, 
primarii comunelor reşedinţe de judeţ, vor fi da
tori a înmâna preşedinţilor operaţiunilor electo
rale, sub luare de adeverinţă, câte două exem
plare din listele de alegători ai colegiului sau sec-
ţiunei respective, semnate de dânşii. 
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Ştampile . Dacă la alegere sunt în luptă 2 sau 
mat multe candidaturi, preşedintele este dator să 
ceară delà candidaţi sau delà delegaţii lor, câte 
o ştampilă în cauciuc, va trage la sorti una şi o 
va aplica în dosul buletinelor, alături cu a sa. 

Operaţi i le e lectorale . Preşedinţii alegerilor 
vor fi asistaţi şi ajutaţi, în îndeplinirea însărci
nărilor lor, de câte doi alegători asistenţi şi de 
câte un secretar. In cazul îri care preşedintele ale-
gerei crede de nevoie, pentru ştampilarea buleti
nelor, va putea cere ca să fie ajutat, pentru a-
ceasta numai, de către un judecător, desemnat 
prin tragere la sorţi. 

Alegătorii asistenţi vor îndeplini orice însăr
cinare li-s'ar da de către preşedintele alegerei ; ei 
însă n'au de cât vot consultativ. 

Două vorbiri. 
Lupta croaţi lor pentru l imbă. — Vorbirea 
lui Tuşkan, deputat croat, — Răspunsul 

lui Kossuth. 

In°şedinţa de Marţi a comisiei de comunica-
ţiea a dietei ungare s'a încins o luptă înverşu
nată între croaţi şi unguri. Intră vorbireaj 
strajnică pecare a ţinut-o cu acest prile 
deputatul croat Tuşkan : 

Pe când absolutismul se discreditase, maghiarii 
îi îmbiau pe croaţi cu charta bianca. Nu vreau 
să spun în ce fel s'a umplut coala cea albă; 
destul că în 1868 s'a încheiat uniune între Un
garia şi Croaţia-Slavonia, care a fost întrodusă 
în articolul de lege 1. respective XXX din 1868. 
In uniunea aceasta se spune, că ea s'a înfiinţat 
pentru aplanarea «chestiilor de drept de stat«. 
Chestii de drept de stat poate aplana numai 
stat cu stat, dar nu un stat cu o provincie a sa. 
Un stat poate da provinciei sale şi autonomia 
cea mai vastă, dar nu poate încheia pact şi nu 
poate aplana chestii de drept de stat cu ea. 
Pentru aplanarea acestor chestii de drept de stat 
părţile contractante au împărţit agendele statului 
în trei grupe: agende comune cu Austria, agen
de comune între Ungaria şi Croaţia şi agende 
croate, anume pe cari le îndeplineşte legislatura 
şi guvernul croat. Cu privire la chestiile, cari 
sunt comune între Ungaria şi Croaţia, nu e şi 
nu poate fi îndoială, câtă vreme legea le preci-
sează. Intre acestea articolul 9 al legei 
numeşte şi căile ferate. Cine rezolvează chestiile 
comune înşirate în articolul 9 ? Articolul 43 al 
legei spune, că toate acestea cad în competinţa 
guvernului central cu sediul în Budapesta şi câiă 
vreme, conform articolului 56 pe întreg terito
riul Croaţiei şi Slavoniei limba oficială este cea 
croată, este întrebarea, că în ce limbă e dator sä 
rezolveze guvernul central din Budapesta chestii
le acestea, aşadară chestia căilor ferate. Artico
lul 57 al legi spune, că între graniţele Croaţiei 
şi Slavoniei şi limba oficială a factorilor guver
nului comun este cea croată. Este aşadară clar, 
că aceste agende comune, respective agende ale 
căilor ferate trebuesc îndeplinite în limba croată. 
A vorbi despre unitatea limbei maghiare în toate 
ţărilor coroanei Sfântului Stefan în faţa dispozi-
ţiunile atât de clare ale legii (articolii 56, 57, 58 
şi 59) după părerea mea este necorect, este ile
gal şi vătămător pentru naţiunea croată. Precum 
în Ungaria limba oficială este exclusiv cea ma
ghiară, tot aşa în Croaţia limba oficială este ex
clusiv cea croata preste tot şi pentru fiecine. 
In comunitatea noastră sunt două limbi oficiale 
şi două limbi de stat. 

In articolul de lege I. resp. XXX. din anul 1868 
nici nu se face amintire de unitate de limbă şi 
dacă eu şi împreună cu mine întreagă naţiunea 
croată, băzându-ne pe lege şi apărându-ne sfin
ţenia limbei în felul, că ne împotrivim năzuinţei 
de a introduce limba maghiară pe teritoriu croat, 
de drepturile limbei maghiare nu ne atingem. 
Apărând sfinţenia limbei noastre pe temeiul legei, 
îndeplinim o sfântă datorinţă; nu stă aşadară 
afrontul, că noi am fi duşmanii naţiunei maghiare 
şi ai drepturilor ei. Proverbul croat spune : Nu 
te atinge de al altuia, dar grijeşte de c e e a l tău. 
Conform legilor existente M. Sa Regele se adre
sează naţiunei croate croâţeşte, astfel i-se adre
sează guvernul comun şi toate autorităţile lui şi 
acum acest proiect de lege voieşte, ca funcţio
narul delà căile ferate să aibă mai mare drept, 

decât toţi ceilalţi. Limba croată se extinde asupra 
întregei vieţi de stat, ea este limba oficială Ia toate 
agendele atât comune, cât şi autonome şi de vreme 
ce legea nu cunoaşte excepţiune, e o gravă vă
tămare a legei fundamentale dorinţa, ca prin pro
iectul de faţă să se înarticuleze pentru căile fe
rate limba maghiară şi ca să se pretindă ştiinţa 
limbei ungureşti în Croaţia delà impiegaţii căilor 
ferate. 

Nu peste mult se vor împlini 40 ani delà exis-
tînţa art. I. resp. XXX. al legei din 1868. In acest 
interval de timp încă n'a fost atât de grav vă
tămat, decât cum ar fi, dacă acest proiect ar de
veni lege, deşi călcări de lege au mai fost şi 
până acum. 

Dispoziţiile legii fundamentale cu privire la 
limbă sunt clare pentru oricine, care ştie cetî şi 
ceice au compus legea din partea croată au scos 
în relief şi au accentuat limba, pentruca limba a 
fost cauza conflictelor şi motivul pentru care se 
uitau alte chestii de importanţă, de pildă che
stiile economice. Vremile de atunci au adus cu 
sine, ca să se stabilească până în cele mai mici 
amănunte chestiile referitoare la limbă. 

Deoarece proiectul prezent pretinde cunoaşte
rea limbei ungureşti delà funcţionarii căilor ferate 
şi pe teritorul croato-slavon şi prin aceasta se 
face imposibilă aplicarea la trenuri a cetăţenilor 
noştri şi se vatămă şi § 56 al articolului de lege, 
propun : 

Comisiunea să decidă, ca acest proiect să se 
înapoieze guvernului comun cu scopul, ca să-1 
modifice în înţelegere cu guvernul croat astfel, 
ca să rămână in armonie cu menţionatele dispo
ziţii ale art. I resp. XXX din 1868. 

In cazul, dacă опѳг. comisie n'ar primi propu
nerea mea, declar, că nu iau parte !a discuţia 
proiectului, aşa cum e acum. 

Iată acum şi răspunsul clasic al marelui 
ministru Kossuth: 

Declar în numele guvernuiui, că guvernul n'are 
de gând să vateme sau să restrângă drepturile 
obţinute de Croaţia nici prin proiectul acesta 
şi nici pe un alt teren. Naţiunea maghiară are 
însuşirea, că satisface şi a satisfăcut totdeauna 
îndatoririlor, la cari s'a angajat, chiar şi în astfel 
de cazuri, când n'a întimpinat asemenea înclina-
ţiuni. Legea din chestie colegii noştri deputaţi 
croaţi o înţeleg cu totul greşit, pentruca dispo
ziţiile diferite ale art. XXX din 1868 voiesc să 
le aplice la dispoziţiunile proiectului. 

Dar la căile ferate şi la personalul lor acele dis
poziţii în nici un caz nu se pot aplica, pentru 
motivul, că drumul de fer nu e serviciu, ci între
prindere Je siat şi impiegaţii căilor ferate nusunt 
oficianţi de stat, ba nici sluşbaşi ai statului nu 
sunt, numai prin proiectul de faţă sunt învestiţi 
cu calitatea de sluşbaşi pe terenul drepturilor şi 
a pedepselor în cadrul dreptului penal. Domnii 
croaţi nu cred şi nu vor să creadă acest lucru, 
deşî faptele acestea nu constitue chestie de credinţa 
şi de opiniune. §-ul 56 al art. XXX din 1868 
spune, că în Croaţia iimba legislaţiei, administra
ţiei şi justiţiei este cea croată ; şi acest articol 
voiesc croaţii să-1 aplice la acest proiect, dar 
căile ferate, cari sunt întreprindere de stat, nu 
sunt nici legislaţie, nici administraţie, nici justi
ţie. Conform §-lui 57 limba factorilor guvernului 
comun este cea croată, dar factorii C. F. nu sunt 
factorii guvernului comun, ci factorii întreprinde-
rei C. F. ; şi acesta nu e joc de cuvinte, ci reali
tate. Ar fi împreunată cu jertfe uriaşe din partea 
statului schimbarea impiegaţilor C. F. în oficianţi. 
Şi cu toate că ar rezulta un favor uriaş pentru 
pentru direcţiunea C. F. şi pentru propăşirea ser
viciului, statul nu poate să-i facă faţă acestei 
jertfe. Dacă n'am putut aşadară face factori de 
stat din impiegaţii delà C. F. U., nici de dragul 
prietinilor noştri croaţi nu putem face acest lucru, 
numai pentru ca să se poată aplica § 57 ai art. 
XXX din 1868. 

Croaţii se provoacă la § 9, care numeşte C. 
F. U. chestie comună. Acest articol însă nu se 
poate aplica la C. F., pentruca în 1868 nici un 
kilometru de drum de fier n'a fost pe teritorul 
coroanei St. Stefan şi nici nu s'a putut şti, dacă 
va fi vreodată? Aşadară § 9 nu s'a putut referi 
la un organism neexistent. Acest articol a înţe
les dreptul concesiunei C. F. şi administrarea 
acestui drept. Nu voiu lungi vorba, în Ungaria 

nu e nime, care ar voi să vateme drepturile 
Croaţiei. Eu cu .atât mai puţin, pentruca se ştie, 
că drepturile croate, cari rezultă din art. de
lege XXX din 1868, se exerciază acuma liber în 
Croaţia. In acest lucru mie nu mi revine o parte 
prea mică. Ii rog pe prietinii mei croaţi, ca să 
nu scoată cu puterea dintr'o lege maghiară ceeace 
nu e într'ânsa. 

Iar pe on. comisie o rog, să nu primiască pro
punerea deputatului Tuşkan. Pe de altă parte gu
vernul va merge până la acel punct în ceeace o 
priveşte pe Croaţia, până la care e just, demn şi 
legal. Astfel impiegaţii delà C. F. vor comunica 
în Croaţia cu poporul şi cu autorităţile în limba 
croată, dar şi cunoaşterea limbei maghiare trebue 
să o pretindem delà tuncţionarii C. F., cu toate 
că se va da Ioc, precum s'a dat, multor excep-
(iuni. Să nu caute croaţii în sentimentele noastre 
ale maghiarilor aceeace nu există. Noi suntem 
prietenii Croaţiei, dar vom apăra drepturile Un
gariei şi în contra atacurilor întemeiate pe cea 
mai mare eroare. 

Jubileul încoronării. 
La 8 Iunie se împlinesc 40 ani delà în

coronarea M. Sale ca rege al Ungariei. 
Miniştrii au ţinut azi sfat asupra chipului 
cum are să fie serbată această zi. 

S'au hotărît următoarele: 
1) Se va propune dietei un proiect de 

lege privitor la însemnătatea serbării ; 
2) Se va ridica un spital pe seama lu

crătorilor ; 
3) Se va înfiinţa o academie poporală; 
4) Pentru palate culturale în mai multe 

oraşe ale ţării se vor da sume însemnate 
(palate culturale de acestea se vor ridica 
în Timişoara, Kassa, Pojon şi Dobriţin); 

5) Se va reclădi biserica delà Fehéregy
háza (ridicată de Stul Stefan în amintirea 
lui Arpad), precum şi alte monumente, în
tre cari şi statuele ecuestre (călare) aie 
celor şapte viziri, la cari sculptorul Zala 
György lucrează deja de mai mulţi ani. 

Â mai írecuí o zi. 
— Raport telefonic din Camera ungară. — 

Budapesta, 23 Mai. 

Nimic nou, cu toate că a fost cam lunga 
vacanţa. Vorbele reacţionarilor şi » acţiona
rilor «, la acest proiect nu prezintă deci nici 
o notă nouă. Vorbesc şi acum în contra, 
votează şi acum pentru! 

Neobişnuit este numai marele număr în 
care s'au adunat deputaţii — şi spectatorii 
de pe galerii. După cine ştie câtă vreme, 
a venit şi Hock, cu toate că naţionaliştii 
acum fac politică socială^ Unde o fi zăbo
vit? Poate căuta acţionari la fabrica de 
ştreanguri. 

Mă plimb pe coridoare şi prin şalele pom
poase. Zăresc pe Burdea cum poartă prin 
toate locurile acestea pe un românaş voinic 
din părţile sale. Câtă cinste, şi câtă uimire 
pe capul bietului om! — Mai târziu mă 
dau şi eu pe lângă el. II întreb cum o mai 
duce, ce caută pe aci, — şi numai ce mă 
pomenesc că-mi zice: »In ţara asta trebue 
să fim cu toţii maghiari !« Mi-am făcut 
cruce: de unde dracu a învăţat asta? — 
Ne împrietinim mai bine. Ne adunăm mai 
mulţi pe lângă badea, şi luăm peste picior 
pe călăuzul şi protectorul său. Pe urmă îl 
întreb şăgalnic: »Vezi bade noi n'a trebuit 
să ne facem unguri ?« Şi capăt atunci un 
râs pe sub mustaţă cu răspunsul : »Tot nu 
se face apă sangele«, şi clipea badea din 
ochi, iar noi l-am înţeles. Colea mai târziu 



24 Mai n. 1007 c T R I B U N A « Pag. 5. 

când veni iarăşi călăuzul, să-1 ia, badea nost 
s'a zăpăcit tare, şi a plecat cu sfială.. 

In vremea asta, jos în sală — noi eram 
pe galerii — urmează înainte discuţiile, în 
labirintul cărora te poţi îndrepta mult mai 
greu, decât în sufletul omului nostru. Din 
când în când, ne izbeşte un »mă rog, mă 
rog* apăsat, repetat ades, şi apostroful 
«onorată cameră !« smuncit şi tot aşa de 
ades repetat. Vorbeşte dl Aurel Vlad. 

Vorbirea naţionalistului face impresie bună 
în toate cercurile. Şi faptul că deputaţii 
naţionalişti iau parte intensivă la politica 
socială, desigur, va face impresie bună şi 
la noi acasă ! 

Şedinja se deschide Ia orele 10. 
Prezident Justh, pe urmă Rakowsky. 
Deputaţii naţionalişti : Vlad, Maniu, Collar, 

Muşiţchi, Pop, Popovici, Hodja, Brediceanu. 

Prezidentul anunţă o interpelaţie urgentă 
şi alte celea. 

Bródy E. ia cuvântul în chestie perso
nală. Ministrul Darányi îl lămureşte, şi ter
mină cu vorbele »nici d-ta, nici fratele de 
cruce care şade lângă d-ta«, (va să zică 
Mezőffy.) Camera râde de aceasta confi
denţă şi bagatelizare, ce seamănă cu mahala
gismele — din partea lui Darányi însă 
obişnuită. 

Okolicsányi L. Zamă lungă de un ceas, 
în deplină nepăsare. Şiretul »om al viito
rului*, ce este el nu spune ceva pozitiv 
nici într'o parte nici în alta. Primeşte pro
iectul acum, până la a treia cetire însă — 
o spune — se mai poate socoti, şi să vo
teze în contra, atunci. O să vadă! In 
sfârşit, puţină ameninţare poate fi de folos. 

Aarel V l a d : Gravaminele servitorilor 
le-a desfăşurat Mezöffy, iar gravaminele stă
pânilor le repetă aproape fiecare orator 
kossuthist, el va discuta deci numai câteva 
teze generale. 

In contra grevelor nu se : pot aduce dis
poziţii prin lege. Ele s'au dovedit de zadar
nice, în toate ţările apusene. 

înjurarea — acest nărav naţional! — se 
poate şi trebue oprit prin lege. 

Primirea oaspeţilor în casă, ca şi parti
ciparea la greve, se ţine de libertatea per
sonală. Este nerealizabilă oprirea prin lege. 
Servitorul tot va primi oaspeţi, va să zică 
agitatori socialişti — adauge ironic. 

Proiectul acesta s'a născut mort. (Da
rányi îşi ridică capul). Guvernul acesta nu 
înţelege problemele sociale. El voieşte să 
direagă tot şi toate prin administraţie. 

Orice delict trebue urmărit prin proce
dura penală regulată. Judecătoriile particu
lare sunt în cot.tra adevăratului spirit con
stituţional. (Mişcare). 

De ce nu opreşte proiectul şi cetirea zia
relor, dacă opreşte primirea de oaspeţi ? ! 

Libertatea învoelei, a ofertului şi primi-
rei nu trebue stângenită prin dispoziţii spe
ciale. 

De câte ori guvernul acesta a îmbunătă
ţit situaţii materiale, totdeauna a restrâns 
libertăţile politice. Aşa face cu servitorii, 

aşa a făcut cu învăţătorii şi va face cu 
funcţionarii căilor ferate. 

Proiectul în sine, în forma lui de acum, 
va agita mai mult decât toţi agitatorii so
cialişti. Nu va servi pentru nivelarea con
trastelor, ci tocmai pentru a le face mai 
pronunţate ! 

Nu-1 primeşte deci. 
Horváth S. (kossuthist) Află — pe 

lung şi amănunţit — că proiectul este dete
stabil din toate punctele de vedere, şi este 
foarte greu a te mângăia măcar cu câteva 
părţi bune. II votează totuşi — între rîse-
tele ironice ale tuturora — din consideraţii 
faţă de ministru, şi ca să nu se bucure socia
liştii!? (Strigăte: Numai de asta?) Prin re
tragerea proiectului s'ar pune numai vârf unei 
greşeli politice, prin o altă greşeală politică. 
(Mişcare). 

La început mai are o declaraţie intere
santă. Spune: atacurile încontra proiectu
lui din partei independistă, nu sunt pen
truca Darányi face parte din partidul con
stituţional. Coaliţia este echitabilă. 

O voce : Ce are a face coaliţia cu le
gea despre servitori ? 

O altă voce : Asemănare internă ! 
Veress I. (kossuthist) Primeşte şi el pro

iectul, aflând de potrivit timpul prezintării. 
Face şi el multă critică ! 

Nu numai proprietarii, ci şi statul trebue 
să jertfească pentru servitori. 

C s e r n o c h : Modificaţiunea relaţiunilor 
între servitori şi stăpâni a fost necesară. 
Cere reforme economice de ordin superior. 
Polemizează cu socialiştii. Face critică des
tul de aspră proiectului, dar îl primeşte. 

* 

Szabó György interpelează pe minis
trul agriculturei relativ la exundările din 
Györsziget. 

Darányi răspunde, că va luà măsuri. 
Şedinţa se ridică la orele 2. 

i 

Din străinătate. 
Rusia. 

Pe insula lelagin. Miniştrii Stolypin 
şi Izvolsky se vor muta în curând în pala
tul ţarului de pe insula lelagin. Pe mica in
sulă în fiecare noapte ard 60 lampe, şi tot 
la o sută de paşi stau posturi. 

* 

Perchisiţie domiciliară la un de
putat. Alaltăieri poliţia a făcut perchisiţie 
domiciliară la deputatul socialist Ózol, cău
tând la el nişte acte, din cari s'ar constata, 
că deputaţii socialiştii stau în legătură cu 
asociaţia militară, care face propagandă re
voluţionară în armată. 

Guvernul susţine, că există această legă
tură. Dacă acest lucru e adevărat, atunci 
situaţia deputaţilor socialişti este foarte cri
tică. 

Atentatul din Odesa. Asupra convo
iului, care petrecea spre cimiter ' cadavrele 
celor doi ofiţeri de poliţie asasinaţi, nişte 

huligani au tras focuri de puşcă. Scopul 
le-a fost să provoace progrom. In oraş e 
mare teama de vărsări de sânge. 

* 
Marocco. 

Situaţia, conform informaţiunilor din 
Marakeş, este tot critică. Germanii rămân 
deocamdată în oraş, încrezându-se în asigu
rările lui Mulay Hafiz. 

* 
Turcia. 

Soldaţi desertori. După cum se tele-
grafiază din Ristovaţ, aproape o miie de 
soldaţi din Usküb, adjustaţi pe deplin au 
deşertat peste graniţă în cete mici. Cauza 
deşertării lor a fost foame, la care erau 
condamnaţi şi murdăria cazarmei. Jan
darmii turci au prins până acuma 50 de
sertori. 

* 
India. 

Răscoala. Conform unei telegrame din 
Lahore în ţinutul Ravalpindi de un timp 
încoace se răspândesc svonuri despre otră
virea fântânilor fără ca poliţiei să-i fi suc
ces a descoperi pe autorii acestei fărăde
legi. Se svoneşte anume, că guvernul ar fi 
pus la cale otrăvirea lor. 

Vestea aceasta a produs mare conster-
naţie, cu deosebire în ţinutul Haran, unde 
se susţine, că săptămânal mor cel puţin 
100 mii persoane. 

In cele din urmă răspânditorul acestor 
veşti a fost aflat în persoana unui indigen, 
care a fost condamnat la doi ani temniţă 
grea şi la 500 rupii, pedeapsă în bani. Un 
complice al lui, care arunca pachete în 
fântâni, afirmând, că face acest lucru din 
încredinţarea guvernului, a fost condamnat 
la un an şi 6 luni temniţă grea. 

* 
Japonia. 

Vapoarele de răsboiu japoneze, cari 
fac acum drumul din America spre Europa 
şi cari vor cerceta mai întâiu porturi en
gleze şi franceze, vor ancora şi în Kiel. In
vitarea s'a făcut la dorinţa împăratului ger
man, căci guvernul japonez s'a exprimat, că 
pune mare pond pe împrejurarea, că flota 
Japoniei să viziteze un port german. 

* 
Germania. 

Muncitorii concediaţi. Numărul exact 
al muncitorilor zidari concediaţi din lucru, 
este 55 mii. Luând în considerare însă fa
miliile acestor muncitori, persoanele, cari 
au rămas fără pâne ating cifra de 100 mii. 

* 
R ă s c o a l ă în A i a b l a . Triburile arabe dintre 

Tigru şi Eufrat sunt în plină rebeliune. Autori
tăţile turceşti sunt în neputinţă de a reprima re-
voluţiunea. 

Sociale. 
P ă c a t e de-a le p o p o r u l u i . 
Poporul nostru, de prin sate, tot mai păstrează 

o mulţime de datini şi obiceiuri bune, dar ca ne
ghina prin grâu, printre cele bune pe unele lo
curi se mai cultivă şi obiceiuri rele. 

ïliilil-иіішні 
Magazin principal : Farmacia lai T ő r ö k J ó z s e f , 
Budapest, Király-utea 12 şi Andrássy-ut 25 precum 

o o ţi în cele mai multe farmacii, o o o 

vindecă podagra, reuma, catarul (troacna) şi influenza, tot felul de dureri de mâni, picioare, 
spate şi şele iscate din răceală, mâncărimea, durerea de masele şi cap. Recrează şi întăreşte 
muşchii şi nervii, ceea-ce documentează număroasele epistole recunoscătoare sosite delà 
medici şi privaţi. O sticlă de un deţi costa 1.50 fii., trei bucăţi să trimit franco ; 6 sticle 
mici de probă costă 3 coroane; 12 sticle franco 5 coroane. 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Să trimit pe iângă ramburs 
poştal prin FARMACIA jf VÖrÖS k e r e S Z t " (crucea roşie) Temesvár 
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Când unii oameni de pe sate, nu prea au ce 
lucra; ba drept vorbind, nu voiesc să-şi vadă de 
lucrurile şi afacerile de pe acasă, căci lucru pe 
acasă fiecare om şi în fiecare vreme dacă are 
voe să lucre, — când are, zic, puţin timp, — de 
multe ori chiar şi dimineaţa înainte de a pleca 
la lucrul câmpului, se însoţesc câte 4—5 inşi şi 
ca traşi de magnet o iau către casa sfatului : la 
crâşma jidanului, ca să se »oţelească«. Că zic ei, 
după înţelepciunea lor, că dacă nu fac astfel, nu 
au poftă de mâncare, adecă: mergătoriul înainte 
al mâncărilor creştineşti purcede delà butoiul per
ciunatului Iţig. 

E de ajuns dacă în vre-o 4—5 dimineţi de a 
rândul şi pe nemâncate lecuieşti stomacul cu 
astfel de doctorii, ca obiceiul să devină patimă 
şi încă în aşa măsură, că de câte ori ai flămân
zit, stomacul să ceară întâiu » întări iura« din far
macia lui Iţig, apoi pânea cea de toate zilele. 

Alţi oameni mai cu minte (?) trimit de îşi aduc 
acasă apetitorul, ca să se împărtăşească toţi din 
casă, până şi copii cei mici, cu putoarea cea bla
goslovită de Iuda. 

Când economii sunt mai mâncaţi de lucrul 
greu al câmpului, şi când mai e şi »stantul post«, 
atunci muncitorii se adapă mai des, cu apă mo-
ligită delà Iţig. Par'că îi văd postaţi în jurul me
sei încărcate cu bucate şi numai dupăce se pune 
între bucate şi sticla cu alcoolul, apoi încep 
» Tatăl nostru«, după care urmează a se împărţi 
la fiecare câte-o dosă după puteri, adecă şi după 
merit. 

Obiceiul acesta scotoceşte şi cel din urmă 
cruceriu din şerparul şi de prin casele economi
lor; ba îi duce şi ouăle de sub clocă. Şi dacă 
află familie care să nu se poată înfrâna : să nu 
poată rezista micului curent deia început, apoi 
urmările le ştim cu toţii. 

Sunt doua împrejurări cari împing pe oameni 
la astfel de obiceiuri şi patimi păgubitoare. 

In cele mai multe locuri, — să fie cu ierlare, 
— sexul frumos (?) în primul loc e cauza. Fe
meia adecă, ca să facă economie : ca să nu treacă 
adecă aşa în grabă pânea, anume o dospeşte 
aşa de bine, încât fără iegumă bine pregătită nu 
să poate nime îndopa cu ег, să fie chiar cu sto
mac de fier. In cazul acesta mulţi muncitori, ca 
se poată dejuna ori prânzi pâine fără legumă, ori 
cu legumă mai slaba, recurg Sa apoteca lui Iţig, 
după apetitor. Mai bine adecă duce 4—5 ouă 
Iui Iţig pe holercă, şi el se hrăneşte cu ciorbă 
de cute, până-şi face burta dobă, decât să se fo
losească leguma cea dătătoare de putere şi care 
îi ţine^şi saţ în timpul lucrului greu. 

La omul muncitor şi dedat a gusta fie şi nu
mai din când în când, medicini oţeîitoare (?) în
târzierea dejunului şi a prânzului încă îi stârneşte 
pofta după putoarea lui Iţig. 

Aşadară cumpătul şi potriveala în economia 
casnică poate sa ferească ori să delăture din fa
milii năravuri urîte şi păgubitoare şi pot da şi 
tărie, minte şi sănătate. Şi acestea numai delà 
sexul frumos se pot aştepta. 

In al doilea rând, nu fie cu imputare, — sfin
tele posturi, încă sunt un bun conducător, către 
uşile cele deschise ale fiilor lui Izrael, căci oa
menii aproape prin toate părţile când e lucru mai 
greu atunci sunt obligaţi a posti. Slăbiţi de post 
şi de muncă se recrează cu picuri fabricate de ne
spălatul şi împuţitul Şloim. 

El, bietul muncitor, vinde ouăle, brânza, untul 
şi laptele şi-şi cumpără beutură de coajoace ca să 
poată posti. 

E virtute adecă să te adăpi cu alcoohol spur
cat delà jidani, ca să poţi postaşi e păcat să te 
îndulceşti din când în când cu ouă ş i . lapte; 
ca să poţi munci toată ziua în zăduf. B. 

N 0 UTAT 
A R A D, 23 Mai n. 1907. 

— Majestatea Sa a făcut ieri inspecţia tru
pelor la Bruch lângă Laita. E interesant, că s'a 
demonstrat înaintea regelui metodul japonez de 
asalt. 

— Prinţul Ferdinand al Bulgariei a tre
buit să se înapoieze ieri la Sofia din drumul ce-1 
făcea în străinătate. Cauza acestei grabnice reîn
toarceri este criza latentă a guvernului bulgar. 

— Banul Croaţiei la Viena. Dupăcum e 
informat ziarul »Pester Lloydc banul Pejacevici 
va călători săptămâna aceasta la Viena, ca să in
formeze pe Majestatea Sa despre punctul de ve
dere al guvernului croat în conflictul croato-ma-
ghiar. 

— Un an de là moartea lui Ibsen. Azi Ia 
orele 3 p. m. s'a împlinit anul de când marele 
scriitor Ibsen a încetat din vieaţă, în vârstă de 
78 ani. 

— Poliţişti în biserică. Preotul Csaplovics 
dupăce a terminat liturgia în biserica evangelică 
din Antalfalva, a început să predice jjpoporenilor 
săi slovaci în limba statului, căci aşa primise în
drumare din partea episcopului. Poporul însă 
n'a voit să asculte predicaţia ungurească, ci a 
început să cânte. Măsura aceasta corecta au mai 
luat o odată harnicii slovaci din Antalfalva. De 
astădată s'a prezintat pretorele, provocându-i să 
asculte predica în linişte. Slovacii însă nu l-au 
ascultat nici pe domnul pretore, care s'a grăbit 
să aducă poliţişti şi să-i depărteze cu puterea din 
biserică. împotriva lor s'a pornit anchetă. Altă
dată vor face bine slovacii să iasă de bunăvoie 
din biserică înainte de a începe preotul să pre
dice în ungureşte, ca să-1 asculte pereţii. 

— Panslavi la temniţă. Din Rosenberg se 
vesteşte că la 1 a lunei viitoare 6 fruntaşi slo
vaci vor întră în temniţa tribunalului de acolo, 
pentru începerea osândei de 4 luni, ce li-s'a dic
tat în toamna anului trecut pe motiv că au agi
tat la alegerile de deputat. Iată numele acestor 
martiri: Fedor Jeszenszky mare proprietar Cor-
neliu Selig, Ludovic Kóza, Ludovic Smulovszky 
meseriaşi, Dr. Eugeniu Hruska şi dr. Ioan Benő. 
Pela mijlocul lunei Iunie îşi va începe osânda de 
1 lună tot în temniţa de acolo şi Hűnk*, fosíul 
preot din Rosenberg. Membru al acestei societăţi 
va fi şi Szálai Oszkár, fost redactor al ziarului 
politic maghiar »Eszakmagyarorszag«, judecat ia 
2 luni temniţă ordinară pentru calomniare. 

— N o u doc tor militar român. La exame
nele ţinute în Budapesta delà 28 Aprilie până ia 
8 Maiu pentru medicii militari a reuşit şi dl dr. 
Teofil Tanco, dupăcum suntem informaţi. 

— In Veneţ ia a fost deţinut contele Man
fred Bicchieri, cunoscut în cercurile de frunte 
veneţiene. Tinărul conte a încercat şantaj în cotra 
unei doamne germane, care l-a denunţat. 

— Dunărea e în decreştere în partea deia 
Passau până la Pakş. Intre Gomboş ş iNeoplanta ' 
e mai mare. La Neoplanta se aşteaptă să crească 
mult, pentrucă Sava a început să esundeze. 

La Sulina Dunărea a scăzut instantaneu la 18 
picioare, din care cauză toate vapoarele din port 
au rămas imobilizate Vaporul unguresc Attila 
care era gata de plecare s'a înapoiat. 21 de va
poare şi 7 corăbii aşteaptă în largul mărei şi 
nu pot întră în Dunăre din cauza scăderei apei. 

In port se află 23 vapoare Vapoarele ce vin 
din sus nu se maiopresc în port, ci ies direct la 
mare, din cauza lipsei de loc. 

— Trenul între Făgăraş—Braşov se apro
pie de realizare, după năzuinţe de 8 ani îndrep
tate spre acest scop. 

— Paşa AH Akmed, generalul care n'a jucat 
nici un rol politic, dar care totuşi a fost cunos
cut în cercuri extinse în urma misiunei, ce o 
avea din partea sultanului să călăuzească pe oas
peţii princiari în Constantinopol, a murit. Era 
cnnoscut sub numele : »Paşa de zahăr*, pe baza 
ospitalităţii şi bunătăţii sale. 

Honvezi i din 48 şi-au ţinut adunarea gene
rala ieri în casa comitatului Pesta. Conform ra
portului notarului s'a constatat, că la începutul 
lui Maiu a. c. numărul honvezilor penzionaţi era 
8649. Din suma de 1,600.000 pentru pensiuni 
s'au licvidat numai 1,442.427. Intre altele vete
ranii honvezi au decis în această şedinţă, să ape
leze la cameră, ca meritele lor neperitoare, câşti
gate faţă de ţară, să fie inarticulate în lege. 

— Dar' pentru biserică. Dl Ioan Sava pro
prietar în Cetea şi fiul d-sale dl dr. Aurel Sava 
protopretor onorar în Aiud în amintirea răposa
tei iubitei d-lor fiică şi soră au binevoit a dona 
pe seama sf. noastre biserici gr. or. din Cetea 2 
icoane frnmoase în preţ de 120 cor. pentru cari 
primească şi pe aceasta cale mulţumitele noastre, 
iar bunul D-zeu să le răsplătească cu bine fapta 
aceasta creştinească. Cetea, 14 Aprilie 1907. Ioan 
Frâncu paroh gr.-or. 

— Alegere. Director al băncii »Crisanac dirr 
Brad a fost ales dl V. Osvadă, director al »Agri. 
colei« din Hunedoara, în materie unul dinte cei 
mai distinşi scriitor şi în deosebi propagator al 
tovărăşiilor agricole. 

— Dar pentru biserică. Dl învăţătoriu Ge
orge Pleş şi stimata sa soţie Livia născ. Ţăran 
în ziua sărbătoarei S/t. Qeorge din anul acesta 
au dăruit şi împodobit sf. biserică din Bârzava 
cu un foarte frumos baldachin de mătasă la 
preţ de 300 cor. Primească mulţumiri. Bârzaw, 
la 15 Maiu n. 1907. losif Popoviciu, paroh gr. or. 

— Demis ia f ispanului de là Făgăraş. Şa 
sul maghiaron Bausznern Guido şi-a trimis din 
Lovrana, unde petrece, scrisoarea prin care aduce 
la cunoştinţa comitatului că a demisionat dhi 
slujba înaltă. Scrisoarea s'a cetit în adunării 
comitatensă de Mercuri. S'a luat la protocol ţi 
s 'a exprimat părerea de rău (atâta pagubă |. 
Bausznern a fost 15 ani căpetenie în comitatul 
Făgăraş. 

— L o g o d n ă . Anunţăm cu plăcere logodna 
dşoarei Alexandrina Moldovan (Alba lulia) cu' 
dr. Iustin Pop (Deva). Sin.ere felicitări! 

— E x a m e n e suspendate . Din Kaposvár se 
vesteşte că directorul suprem şcolar a interzis 
ţinerea examenului de maturitate în gimnaziul 
superior deacolo, fiindcă la examenul scripturis-
tic din limba latină profesorul supraveghetor a 
dat că un student, care până atunci aveà calculs 
eminenţi, se foloseşte de traducere (puşcă). Tras 
fiind la răspundere studentul a mărturisit că 
traducerea temei o au toţi deia Steller, profeso
rul de limba iatină. S'a făcut arătare la directo
rul suprem, care a suspendat activitatea profesu-
lui Stelier, iar pe studenţi i a îndrumat la un nou 
examen. 

— Serbarea lui Linné Azi şi mâne vor 
avea loc serbările din prilejui îrnplinirei alor 
200 ani deia naşterea renumitului profesor de 
ştiinţele naturale delà universitatea din Upsala. 
întreagă Svedia serbează. Statele europene îşi 
au reprezentanţii lor. De asemenea şi Ame
rica. 

— împăratul — candidat de deputat. In 
comuna Vadovice, după cum se telegrafiază din 
Lemberg, la alegerea de deputat 42 ţărani au 
votat cu — împăratul, căci, ziceau ei, împăratul 
e unicul candidat, care îşi ţine promisiunea. ' 

— Ziarişti englezi în Viena . Patruzeci şi 
cinci membri ai sindicatului ziariştilor englezi, 
între cari număroşi colaboratori ai ziarelor de 
frunte londoneze, au sosit ieri dimineaţa ia 
Viena. Ei au venit invitaţi fiind de ministrul au
striac ai căilor ferate, care intenţionează să atragi 
atenţiunea presei asupra ţinuturilor austriace 
demne de vizitat. In onoarea lor vor avea ioc 
mai multe festivităţi. 

— Mişelii greceşti . Ştiri sosite Porţii anunţă 
că trei bande greceşti de câte 80—100 de oa
meni, au trecut pe la Elasona pe teritorul tur
cesc spre a perzeeutà populaţiunea aroma-, 
nească. 

— Excursionişti . Dl F. A. Degan din Fiume 
ne scrie cu datul 21/V următoarele : Astăzi am 
convenit cu un grup de studenţi din Oraviţa 
(şcoală civilă), cari s'au îmbarcat pe vaporul ce 
duce spre Abbázia. Ei sunt 53 la număr şi sunt 
conduşi de 3 profesori. Mă aflam chiar pe Molo 
Adamich când soseau către vapor, m'am apro
piat de ei şi am fost tare surprins, văzând că 
cei mai mulţi coversează româneşte. Arn stat de 
vorbă cu mai mulţi români, cari miau comuni
cat, câ aproape 3/4 sunt români din Bănat. Sunt 
în călătorie de Vineri. Ei zic că au cercetat şi 
Timişoara, Cinci-biserici (Pécs), au fost şi la 
Circveniţa, iar mâne dimineaţă vor pleca spre 
Budapesta şi se vor opri azi şi în Zagreb. 

Românii erau cei mai robusti şi foarte uşor 
îi puteam deosebi. Sunt prietinoşi. 

— închiderea birturilor în Zarand. Repre
zentanţa comunei Brad a hotărît închiderea tu
turor birturilor, unde se vinde vinars în Dumi 
neci şi sărbători până la amiazi şi jocuri în ace
ste birturi să nu se mai facă. Mai multe co
mune din cercul Baia-de-Criş au hotărît închi
derea birturilor de Sâmbăta seara la 6 ore pâni 
Luni dimineaţa la 6. (Cebea, Mesteacăn, Caraciu, 
Ribiţa.) E de lăudat că cei delà administraţie 
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D'au făcut nici o piedecă în aducerea acestor 
hotărîri. Din satul Rişca 6 membri, la sfatul unui 

'•fost birău: Azare Henţ, ori mai bine la ademe
nirile jidanului de acolo au hotărît contra altor 4 
membri să nu se închidă, căci zice Henţul, că 
acolo ni-se »cultiva« fetele noastre... Halal de aşa 
judecată 

— Greci ucişi. Patru greci cari veneau din 
Tjrra au fost atacaţi şi ucişi. Două din cadavre 
a fost găsite în apropiere de oraş ; celelalte două 
ii fost găsite pe şosea. Cadavrele erau lipite 
unul de altul. Atacul a avut loc la Yem-Mehala 
şi cadavrele au fost târâte pe şosea. Ucigaşii sunt 
probabil bulgari. 

— Caz d e m o a r t e . N i se cere să publicăm 
turnătoarele: Sâmbătă în 5/18 Maiu am petrecut 
Îa cele veşnice pe Maria, gentila fiică a frunta
şului econom, Iosif Prăvăritură din Vrăniuţ. 

In vârstă de 20 ani, când lumea îi era mai 
dragă, s'a dus la mamă-sa, pe care a perdut-o 
-acum vre-o 10 ani, lăsând în adâncă durere pe 
neconsolabilul ei tată Iosif şi pe fratele ei Traian. 

Actul înmormântării l-au săvârşit nouă preoţi 
şi tot aţâţa învăţători, iară răspunsurile funebrale 
au fost executate cât se poate de precis decorul 
plugarilor din Iertof. 

Cuvântul de adio, rostit în biserică de către 
preotul Ion Murgu din Sasca-montană, au stors 
şiroaie de lacrămi din ochii celor prezenţi. 

Nemângăiatului părinte Iosif, bunul Dumnezeu 
să-i dea tărie sufleteasca ca să poată suporta 
.aceasta durere, iară reposata doarmă în pace som
nul de veci ! — M. — 

— O c a l o m n i a r e . Ni-se trimit următoarele: 
Stimate die redactor, Respectuos Vă rog să 

binevoiţi a da loc în preţuita foaie ce o redac
taţi »Tribuna«, modestelor mele cuvinte, prin cari 
voiesc să rectific următoarele : 

»Poporul Român « ce apare în Budapesta, în 
nrul 16 de Duminecă din 15/28 Aprilie a. c. prin 
cuvinte calomniatoare m'a indus şi pe mine în 
>Pomelnicul« celor porniţi »pe căi cât se poate 
de reie«, pe motivul că : o cartă posială sub
scrisă cu numele meu, a »rafäcit« şi ajuns în 
redacţia foiei susnumite. Şi se cătrăneşte rău, că 
un dascăl român voeşie sâ aboneze o foaie plină 
dţ otravă. 

Nu neg subscrierea mes, dar neg aceea în mod 
categoric, că cetind cineva o foaie, fie aceea de 
orice spirit otrăvitor s'ar face >>rătăcit« ori îşi 
vinde neamul. 

Deşi fac parie dintre dascălii salarizaţi cu 600 
coroane, dar în casa mea se află mai multe foi 
chiar şi »Poporul Roman«, care mă calomniază. 
Mu pentruca să cciaborez, ci pentruca într'adevar 
sá mă conving despre acei picuri străvitori ai 
foaiei »Lumina« — am abonat-o, ca astfel, cu
noscând apucăturile viclene şi cuvinte'e măguli
toare ale acestei foi, să ştiu cura să lupi ca po
porul să nu fie sedus. 

Dacă înclinarea mea era spre »porniri rele« nu 
«cura după doi ani, ci la prima apariţie mă fă
ceam abonat, dupăcum am abonat »P. R.« şi cu 
suflet am iuc;at pentru răspândirea şi sprijini
rea lui. 

Nu voiesc să presupun, că on. redacţiune a 
iP. R.« a fost prea mărgirrttă în s«ntinţa adusă 
mie, pe cale jurnalistică, dar oricum a fost, eu 
declin delà mine orice cuvinte suspiţionătoare şi 
calomniatoare, rugând on. redacţiune a «Poporu
lui Roman« ca să fie cu mai multă indulgenţă şi 
nu în mod pripit şi uşuratic să înregistreze în 
>Pome!nici!i« sau persoane nepătate, căci sunt 
treaz şi conşiiu întotdeauna de ceeace fac. 

Bcba-veche, la 1/14 Maiu 1907. Cu distinsă 
stimă: loachim Muntean, învăţător. 

— Un m o n s t r u a n t i d i l u v i a n . Oraşul Frank
furt, pe Main, va primi ca dar în curând, schele
tul unei şopârle antidiluviane de o mărime în 
adevăr gigantica. Savantul naturalist Iacob Schiff 

' -t acela, care va înzestra cu acest schelet unic în 
lume până acum muzeul susnumitului oraş. 
Gâtul giganticului animal e lung de cinci metri, 
coada e de şapte metri. In total scheletul e iung 
-de 18 metri. Greutatea lui e 225 khilograme. 
Oasele şopârlei s'au împachetat în 23 de lăzi, 
pentru a fi transportate din New-York în Eu
ropa. 

— O d o m n i ş o a r ă t ă i a t ă d e t r a m v a i u . Luni 
dimineaţa pe la orele 7 şi jum., o groaznică ne
norocire s'a întâmplat în bulevardul Carol din 
Bucureşti, la intersecţia cu calea Moşilor. O 
domnişoară Eugenia Noncescu, domiciliată în 

. T R I B U N A * 

str. Egalităţei nr. 7 a fost călcată de vagonul cu 
nr. 3 al tramvaiului electric, pe când traversa bu
levardul, retezându-i ambele picioare mai sus de 
glesnă. Intr'o stare gravă, nefericita d-şoară a 
fost transportată la spitalul Colţea şi internata în 
secţia chirurgicală a dlui prof. dr. Torna lonescu. 
Victima are ambele picioare despărţite de corp. 
Starea ei este foarte gravă din cauza perderei 
mari de sânge ce s'a produs. Ea a căzut cu to
tul în nesimţire ne mai putând vorbi nici un cu
vânt. 

Când a fost adusă la spital însă a putut să 
povestească întreaga scenă a accidentului. 

— Biblioteca Academiei Române. Mişca
rea în luna Aprilie 1907. /. Consultarea. A. Cărţi 
tipărite. 1. Cerute cu buletine: Cetitori 743. Vo
lume 2199. 2. împrumutate acasă : Cetitori 8. Vo
lume 64. Total: Cetitori 751. Volume2263. Află
toare în sala de lucru: Cărţi. Volume 1777. Află
toare în sala de lucru : Reviste române. Volume 
12. B. Manuscripte şi documente. Manuscripte. 
Cetitori 57. Volume 164. Documente. Cetitori 
30. Volume 3526. Cărţi vechi româneşti (1508 
până Ia 1830). Cetitori 14. Volume 19. 

//. Sporirea. Primiie. 1. Conform legii delà 23 
Martie 1904. Volume şi broşuri 199, Numere de 
reviste române 242, foi volante 784, 2. In dar 
sau în schimb, Volume şi broşuri 625, numere 
de reviste române 38, străine 143, atlase şi cărţi 
3, Volume mscr. 4, documente 101, foi volante 
1, 3. Cumpărate, Volume şi broşuri 39, numere 
de reviste române 4, străine 92, volume mscr. 
8, foi volante 861, note muzicale 1. Total. Vo
lume şi broşuri 863, numere de reviste române 
284, străine 235, atlase şi cărţi 3, volume msc. 
6, documente 101, foi volante 1646, note muzi
cale 1. 

— Mulţumite publice. Din incidentul trist 
şi ireparabil ce m'a atins prin perderea din 
vieaţă a neuitatului meu soţ, George Petrescu, 
fost învăţător gr.-or. rom. în Apateu, r.eputând 
în parte a răspunde tuturor acelora, cari m'au 
consolat în aceasta grea lovitură a sorţii, — 
precum şi acelor O. D. preoţi şi învăţători, cari 
n'au pregetat a osteni şi a săvârşi actul înmor
mântării, îi rog pe toţi să primească pe această 
cale mulţumită rnea adânca. Lipova, în 9/22 Maiu 
1907. Livia Petrescu n. Ciorogar. 

— Fiind foarte simţită lipsa alor două rânduri 
de ornate la biserica noastră, prin o cuvântare ţi
nută la inima poporului în Dumineca a treia din 
postul mare, mi a succes, că pe sf. Paşti am că
pătat două ornate de mătasâ brodate. Un rând 
întreg l-a cumpărat vai . Mariţa Strajea din avutul 
său cu preţul de 170 coroane; — al doilea l-a 
cumpărat prin dăruiri benevole delà credincioşii 
bisericei In preţ de 200 coroane. Amândouă s'au 
sfinţit în prima zi a sf. Paşti după finea utreniei 
şi s'au predat destinaţiunei. Bucuria poporului a 
fost mare, văzându-şi preoţii îmbrăcaţi în vest
minte strălucitoare. 

Aci las să ierneze numele contribuenţilor: Lu-
biţia Ganea, preoteasa 5 cor., L. Adamovici, preot 
5 cor., Dr. G. Tuleau, 5 cor., Ch. Adamovici, v. 
not. 5 cor., Gr. Roşiu, învăţ. 2 cor., Iosif Bărbos, 
pădurar 5 cor., Todor Marina cu soţia, 10 cor., 
văd. Elena Caluşer cu fam., Î0 cor., Mihaiu 
Roşu, cu famiKa 8 coroane, L. Căluşeriu cu 
soţia 5 coroane Nica Herţeg cu soţia, 5 cor., 
Dim. Guleş cu soţia, 6 cor, Nica Guleş, 4 cor., 
Todor Mermeze, 4 cor., Petru Ionuţiaş cu soţia, 
4 cor, Todor Macian cu soţia, 4 cor., I. Giulan, 
3 cor., Todor Marta cu soţia, 4 cor., Todor Hor-
noi, 3 cor., G. Indreica, 3 cor., Mitru Pasc, 3 cor., 
Ioan Beldea, 3 cor., V. Maria Guleş, 3 cor., Pe
tru Hornoi, 2 cor., Ioan Verişan, 2 cor., Ioan 
Ionuţias 2 cor., Lazar Gules 2 cor,, Catilia Gu
leş 2 cor. Todor Morariu 2 cor., Lazar Indreica 
2 cor., G. Istinsten 2 cor., N. Ionuţias 2 cor., 
G. Macian 2 cor., Em. Socodoran 2 cor., N. 
Stojan 2 cor., At. Păcurariu 2 cor., Lazar Giulan 
2 cor., Todor Cios 2 cor., Miliţia Grec 2 cor., 
Valeria Tamaşdan 2 cor., Cristina Căluşeriu 2 
cor., Lazar Herţeg 2 cor., Petru Gal 2 cor., Cri
stiana Selegian 2 cor., Milos Marcovici 2 cor., 
T. Ionuţiaş 2 cor., T. Suciu 2 cor., Al. Perjol 
2 cor., iiie Oradan 2 cor., T. Tyulty 2 cor., Mihaiu 
Hidis 2 cor., I. Maetec alui Stefan 2 cor., G 
Oprea 2. cor., Mihaiu Mermeze 2 cor., N. Guleş 
1 cor., I. Istin 1 cor., Ilie Guleş 1 cor., L. Calu-
şer 1 cor., I. Guleş 1 cor.. 1. Cuzman 1 cor. Sa-
veta Moldovan 1 cor., Marta Mermeze 1 cor., 
Vas. Ca'iişeriu 1 cor., Mitru Popa 1 cor., Nica 
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Galîs 1 cor. ful. Tiritean 2 cor., P. Ardelean 1 cor., 
O. Bulzan 1 cor , O. Herţeg 1 cor , T. Ardelean; 
1 cor. De tot 208 cor. 

Când Ie exprim şi pe aceasta cale mulţămită 
rog pe bunul Dumnezeu să le răsplătească fapta 
lor din darurile Lui cele bogate. Semlac Dumi
neca Tomei 1907. D. Qanea preot. 

— Anunţ. Un tinăr absolut de 4 cursuri 
de pedagogie, care posede perfect limba 
rom. şi maghiară îşi caută imediat aplicare 
în vre-o cancelarie ori pe alte teretie de ori 
ce natura. 

Cei interesaţi vor primi desluşiri mai de
tailate delà redacţia ziarului »Tribuna« 

— Nefer ic i re . Pentru cine e robit cu totul de 
patima beţiei, un medicament neîntrecut, ce poate 
să-I împiedice şi desveţe delà aceasta patimă dis
trugătoare şi omorîtoare de viaţă preţueşte foarte 
mult Atragem atenţiunea asupra inseratului far
macistului Franki Antal din Seghedin, ce-1 publi
căm sub titlul «Am fost beţiv.» 

— Faţa fragedă şi mâna aibă este de cea mai mare 
mportanţă pentru frumseţea femeilor. Astăzi fiecare damă 
foloseşte numai cremă Marti şi săpun Marta, fiindcă nu
mai aceste s'au adeverit ca adevărat bune în contra pi
struilor, petelor de ficat, coşuri, mitteseri, roşeaţa manilor 
Dă feţii şi manilor frăgezime şi coloare albă ca zăpada 
Preţul unui borcan cremă Marta costă 1 cor. o bucată să
pun 70 fii. Se poate comanda la singurul preparator: T d -
nay Imre şi W a e h sra a n n Jenő, droguerie şi parfume 
rie ín Szabadka. 

— Pentru o întreagă uniformă de haine bărbăteşti 
(3 metri) pănură de lână fi. 6.50—7.50 şi 8.50. Poftiţi şl 
cereţi mustră. Excluziva măgăzină a fabricei de pănuri 
L e i c h n e r és F l e i s c h e r în Arad, Szabadság-tér 17. 

— Knizse István, măiestru de arme cu diplomă, iß 
Arad, în sala de tir din păduriţa oraşului, primeşte repz-
raţia a tot felul de arme, face paturi de puşti şi lamite pe 
ângă preţuri moderate şi garanţie. 

— „Nu mai e" pipă cu băgau, înveninare de nicotin, 
fum de tutun puturos. Să folosim camisul totdeauna cu
rat, lungimea 65 cm. 3 cor. în loc 45 cm. lung. 2 cor. 
Ţigaretă delà 90 bani. Ţevele de ciubuc se fabrică la co
mandă. Pjpă de vânat noutate 3 cor. Se trimite ori-unde 
cu rambursa din partea lui Horváth Florian, Budapesta, 
Ráday-utca 14. 

Stejarul lui Horia. 
Auzită delà O. Steian şi comunicată de St. Pênes. 

După o lungă bătălie 
Horia cu oştirea sa 
Într'o veselă câmpie 
S'a fost pus a ospăta. 

Un stejar cu ramuri dese 
Da oştirii adăpost, 
Şi pe iarbă se 'ntind mese, 
Mese mari cum n'au mai fost. 

Peste flăcări în frigare 
Sfàràiau berbeci şi boi, 
Vinul spumega 'n pahare, 
Suna fluier şi cimpoi. 

Vesel venea tot poporul 
De prin munţi şi de prin văi, 
Salutând pe luptătorul 
Şi pe toţi aleşii săi. 

Săltau toţi de voie bună, 
C ă din jug s'au liberat, 
Urări, chiote răsuna... 
Şi la cer mereu străbat !... 

iHoria stà ia cap de masă 
Cu doi mândrii căpitani, 
Lângă el, a lui aleasă 
:încă tinără de ani. 

Beau voinicii... beau şi 'nchină !... 
Mici cu mari la joc se prind ; 
Dar puicuţa tot suspină 
La alesul ei privind... 

C e ţi-e ţie?... Horia-i zice, 
De stai tristă şi oftând?... 
fuică, nu te simţi ferice?! 
Când mă vezi, că beau cântând? 

:Şi ea jalnică-i răspunde: 
Dragul meu, alesul meu.. 
Cea ra visat nu'ţi voi ascunde, 
C ă j&i-apasă pepiül greu... 
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Se făcea, că'ţi văd mormântul 
Sub acest stejar săpat 
Şi tu rece ca pământul 
ht mormânt erai culcat!.;. 

Auzind această veste 
Toţi se umplu de fior», 
Şi plâng fete, plâng neveste, 
Plâng bătrâni, bărbaţi, fecior».-

Dară Horia bea, mănâncă, 
Fără gri je Horia bea, 
Şi nimic nu'l înspăimântă ; 
Nici dujman, nici cobea rea. 

ia paharul ca să'nchine 
Şi din gură zice-aşa: 
Aici fraţilor pe mine, 
Aici mă veţi îngropa; 

Iar când va veni barbarul, 
Să vă ia pământ şi drept... 
Români !... scuturaţi stejarul, 
Ca din somn să mă deştept.» 

Delà judecătorii şi tribunale. 
Procesul »Telegrafului R o m a n « . Se scrie 

din Cluj, cu data 22 Maiu n. următoarele: 
In procesul intentat ziarului » Telegraful Ro

mân» pentru >agitaţiec, astăzi, Mercuri, s'a ţinut 
pertractarea la tribunalul regesc din Cluj asupra 
excepţiilor înaintate din partea dlui redactor T. 
V. Păcaţianu în contra actului de acuzare. Sena
tul de acuză, în urma temeinicei apărări, făcută 
de distinsul advocat din Cluj, dr. luliu Pordea, 
a acceptat excepţiile şi respingând actul de acu
zare a decretat sistarea procedurei judecătoreşti 
în contra redactorului împrocesuat. 

Ultime informaiiuni. 
— Serviciul nostru telefonic. — 

Budapesta, 23 Maiu 1907. 

Consil iu ministerial. Azi s'a ţinut 
consiliu ministerial la 4 ore p. m. Intre al
tele s'a decis mergerea lui Wekerle la 
Viena, lucru, care se va întâmpla în zilele 
acestea. 

Justh dementează în ziarele de astă 
seară, că ar fi numit reacţionar partidul 
kossuthist. 

La declaraţiunea guvernului croat, 
apărută în »Narodny Novini« se aşteaptă 
în cercurile politice răspuns din partea gu
vernului maghiar. Probabil acest răspuns 
se va da tot în formă de declaraţiune 
publică. Se pare a fi inevitabilă căde
rea lui losipovici, ori a banului 
Pejacevici. Căderea celui dintâiu ar în
semna fiasco pentru punctul de vedere ma
ghiar. 

Transacţiunea. Ziarul » Magyar-Ország « 
este informat, că guvernul austriac a tri
mis guvernului ungar un elaborat în che
stia transacţiunei vamale. 

Alegerile din Austria. Nu se cu
noaşte încă nici un rezultat. Alegerile decurg 
în linişte. Agitaţie mai mare ela Viena şi la 
Praga. — Ministrul Forst şi fruntaşul ceh 
Herold probabil vor cădea, fiindcă social-
democraţii votează cu contrarii lor. — In 
cercul Fünfhausen din Viena pangermanul 
Schneider va reuşi faţă cu social-democra-
tul Forstner. — In Cernăuţi agitaţia e 
mare. Localurile publice sunt închise. Pe 
străzi circulă jandarmi. întrunirile sunt in
terzise, învingerea drului Onciul la Şolca e 
aproape sigură. Studenţii fac mare propa
gandă în interesul lui. 

Ministrul Briand va fi excomunicat 
din sânul partidului socialiştilor francezi 
pe motivul, că şi-a renegat principiile soci
aliste. Această excomunicare se va decide 
la adunarea generală a socialiştilor, cave va 
aveà loc în curând ia Saint-Etien. 

In camera belgiană au avut iară loc 
scene vehemente. Deputatul socialist Tour-
nemont s'a repezit asupra ministrului lu
crărilor publice şi Га ameninţat cu pum
nii, pentrucă acesta n'a revocat urmăririle 
pornite în contra conducătorilor de greve. 
Conflictul însă s'a calmat. 

Poşta Redacţiei. 
Mulţumite publice şi poezii poporale ne-au so

sit multe în vremea din urmă şi ni-se fac între
bări în privinţa publicării lor. Rugăm pe toţi să 
aibă răbdare: se vor publica îndată ce le vine 
rândul. 

Rugăm pe corespondenţi şi colaboratori să serie 
numai pe o pagină (faţă) a hârtiei, căci altfel 
avem greutăţi de tipar. 

llteu. îndată ce va fi loc. Este mare îmbul
zeală. 

Unui ocnar din Sasca-montană. Fiindcă voim 
să încunjurăm certele nu putem publica ceeace 
ne-ai trimis. Regretam şi noi purtarea preotului 
şi învăţătorului D-voastră dacă într'adevăr aşa se 
poarta, precum ne scrii. In ce priveşte convoca
rea sinodului parohial şi peste tot în afaceri bi
sericeşti şi şcolare, adresaţi-vă forurilor superioare 
bisericeşti. Dacă nici după asta nu se vor în
drepta mai scrie-ne, c'atunci nu-i vom cruţa. 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Editor-proprietar G e o r g e Nichin. 

C o r e s p o n d e n t 
de limba germană, română, po
sibil şi limba franceză, cu cu-
noştiinţe de comptabilitate 

pentru o cassă de manufactură 
en gros în România. 

Condiţiuni speciale : Să fie 
creştin, etatea cel mult 30 de ani, 
liber de armată, de preferat cei 
cari au mai lucrat în branşa ma-
nufacturei. 

O f e r t e cu pretenţiunile de 
salar şi extrase după certificatele 
de studii şi de serviciu în cele 
trei limbi, a se adresa la Admi
nistraţia ziarului sub 

D. P. 16". 

Legătoare de ciorapi 
ARAD 

Andrássy-tér txtr. O . 
(Palatul Fischer Eliz). 

Stă la disposiţia p. t. publicului. 

Am fost beflv Ï A ^ - Ï Ï S 
camentul contra beuturii alui Franki 
Azi mă în torc cu scârbă delà ori 
ce beut ură epirtuasă. K. M; casa p. 
Acest medicament n'are nici çust, nid 
miros. Se poate pune în ori şi ce beu-
turä spirtuoasa. Sănătăţii nu-i stricàcioe. 
Un flacon întreg 5 coroane. Acest me
dicament nu se poate procura şi nu se 
poate căpăta nicăiri, d«cât în farmecia 
lui 

FRAN-KL ANT \L 
^S^7t^.•*,. f - r t s ö v a r u f c 

i r . 2 0 ; 

Un i ţ i i , unsoare 
şi tot felul de article 

de cârnâţârie 
P e Iftnpft preţnn'e cele mai avant gl.ast 

вѳ ptct•: cftpßta ziinjr în bacäcia lu! 
Gr a r « y 1A Î I »• o 1 y 

Arad. piaţa Koczkó nr. 8. 

Cântarea înaltă 
> 

sufletul! 
G E O R G E DIM A : Cele mai frumor;e co-npo-
siçiuni de caracter bisericesc şi lûmes.: pentru 
c â n t a r e şi p i a n , coruri mixte şi de bărbaţi 
etc. ale acestui maestru al musicei au ; ф й г а ; і а 

H. Z E I D N E R în Braşov. Catalog g r a t u i ' ! 

In aceiaşi librărie e s t e un sortiment b o g a s î n 

c ă r ţ i l i t e r a r e r o m â n e ş t i , de u n u n s ' l i i 

pentru scris şi desemn, deposit de h â r t i e , şs 
despre aceste se aflu catalog, care st- t r i m i t e 

gratuit. 

Veritabila alifie de plante 
• • • pentru r a n e ! < * 4 i 

Cea mai bona pentru orice rane cât de 
vechi, umflături, reumă şi alte atacuri. 
Prin efectul alinător ce-1 are îutrece ori 
care alta preparaţie. 

Prin încercarea de mai mulţi ani este re
cunoscuta de e s c e l e n t ă şi mnlţi oameni 
sunt recunoscători acestei alifii de plante, 
recăpătandu-şi sănătatea. 

In ori şi care casă este indispensabilă ca 
doftorie de casă. 

Singura provâzută cu marca »Mantuito-
rul«, este veritabilă. 

Se poate căpăta în farmacia la „ M â n t u i 
t o r u l " , a lui 

Lukács Ferencz 
• III MAKÓ.• • 

Preţul unui borcan 1 cor. 5 0 fii. La co
mande de 3 borcane, câte 1 borcan costa 
1 Cor, 35 fii. 
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ionie Karătsonyi 
ШД Strada Hunyadi (colţ). 

Recomandă 

I 441. : Telefon 441. La „Cânele negru". 

băcănia sa bine asortată 
cu tot felul de mărfuri şi anume: 

m drognerie, specerie şi coloniale. • 

Preţurile cele mai moderate. 
Sprijiniţi pe comersantul român! 

A v i s . Anunţ. 
[Se atrage atenţiunea acţionarilor delà „SEN-
NELA." sä nu uite а trimite până ia 1 luliu 
07 declaraţiile de opţiune la emisiunea nouă 
i acţii a 106 cor., având a plăti numai 36 cor. 
oä la i Septemvrie 1907. După 1 luliu 1907 
: pot face subscripţiuni de acţii numai cu t i o 

fior. de acţii. La cerere se trimite prospect ce
lor interesaţi. 

f Satul-nou, Mai 1907. 
„SENTINELA" 

institut de economii şi credit 
ca societate pe acţii. 

Ciiie sufere de stomac 
cine merge la băi, 

în general cu-i e dragă sănătatea 
şi viaţa, să nu negligeze a-şi co
manda imediat brâul meu apără
tor de stomac, patentat, care face 
să înceteze ori ce boale vechi de 
stomac, sgârciuri, dureri, arsuri etc 
şi poate mânca ori ce, scrisorile de 

recunoştinţă dovedesc că fără aceasta nu e vin
decare, e de nepreţuit să se poarte vara noaptea 
ţi după bae, nu provoacă numai asudare, aco-

ipere părţile gingaşe ale organismului, şi împe-
decă răceala stomacului, tocmai de aceea cine 
dinsgârcenie nu şi 1 procură, îşi pune viaţa în 
joc — Nr. 1 pentru bărbaţi sau femei, care nu
măr se potriveşte la cei mai mulţi, costă 3 cor. 
Nr. II pentru staturi mari de tot costă 4 cor. 

Contrafacerea e interzisă : 

Adresa: Takáts Daniel, Nagyvárad, 5 Й 

Ô vădnvă română, In etate de 2 8 ani? 
eautâ loc ca econoamă la un preot even
tual învăţător etc. pe lângă o leafă cores
punzătoare. Ofertele a se trimite în A r a d , 
poste-restante sub iniţialele >G. N.« 

i u n . H e p p G y u l a 
L1PPA. = 

Recomandă asortimentul lai de di fa P i t e 
р І е і г л г і , anume o p i n c i recunoscute 

de locuitorii români din ţinuturi veche. 
FIRMA FONDATA L i ANUL 1860. 

A n u n ţ . 
In cancelaria notarială din Mikioulazur 

(com. Bihor, pu. Drágcséke), îşi află aplicare 

u n Ъ т ш г ш А ш г 

care e vârsit în afacerile cancelariei nota
riale (în deosebi în ale dărei). Leafa : 40 
coroane lunar, şi afară de spălat, pro-
visiune întreagă ; — Cu timpul de 
va fi corespunzător va avea şi venite 
laterale. 

Sistemizarea aruncăturei notariale 
e în curgere. 

I a 
IN AMERICA DE N O R D 
W a y n e s b o i * o P 

se află m 
MiÉÈAîCo. 

la car» s e айа de vânzare maşinele cete 
mai bane şi mai noi, inventate numai de 

doi ani încoace. 
MAŞINI DE TREIERAT, bucate ea 
elevator, suie paiele sus pe jireadă (saa 
cozol). LOCOMOTIVE care se trag de sine 

singure şi trage şi treierătorii după ele. 

LOCOMOTIVĂ şi PLUGURI, plug cu 6 
fere, plug cu 8 fere şi cu 12 fere ; puterea 
locomotivei delà 18 până Ia 4 0 de cai. Ş i 
este locomotivă purtătoare cu numele »PER-
LBSS«, cu putere delà 6 până la 30 <?e cai. 

Tot aceasta societate caută un neguţător de 
maşini la care pot să-i deie în vânzare, a-
ratând preţurile şi săi arate un nou chip 
de a câştiga bani prin maşinele din America 
Ori care neguţător poate să probeze numai 
un an şi va afla că maşinile Americane 

snnt cele mai bune. 

Nu-ţi asudă mai mult 
picioarele 

d a c ă î n t r e b u i n ţ e z i 

„ S u c l i i i ' 1 

cel mui potrivit medicament al 
timpului modern contra asudării 
mftnilor şi a picioarelor. După în
trebuinţarea unei sticle, deplin 

succes. 
Preţul 1 cor. cu pene cu tot. 

Pregătitorul : 

Dacă vrei întrebuinţa distrugător 
de bătături numit 

U 

Щ 

fără nici o durere te vei 
de bătături. 

scăpa 

Preţul unei cutii 1 cor. 
Acesta e pregătit — şi adus în 
circulaţie după metodul profeso
rului japonez Dr. Takacu — de 

către 

Farmacistul f|j|gy Kálffiátt Nyíregyháza 
Expediţie promptă prin poştă. — 

In atenţiunea oamenilor străduitorî ! 
Firma T. Szűcs és társa Nagyváradon, Füzesi-fatelep 3. sz. a , 
recomandă maşinăriile de mână în formă nouă şi pract'ce 
pentru fabricarea olanelor de cement pentru acoperise de 
casă, se pot fabucà cu aceasta maşina din amestec de cement 
şi năsip, ţigle solide pentru acoperise, prin care în ţinuturi năsi-
poase sau de pe lângă rîuri nâsipoase, cu un capital mie se 
poate asigura un venit mare. Pentru fabricare în stil mai 
mare, cu plăcere ne ducem ca tovarăşi cu maşinile noastre. 

Arhitecţii şi domeniile şi-Ie pot face în propria lor regie, fiindcă 
maşinile sunt portative şi se pot instala ori unde. 

Băgăm interesul publicului! şi să binevoiască a cere 
informaţii personal sau în scris, delà firma de sus, unde se poate 
vedea modul de fabricare, ţiglele gata şi cum se construieşte din 
ele coperişul. 

La comanda ne ruţăm s i ne provocaţi la acest zfeif 
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In preţul cel mai moderat 
la 

E d u a r d H o l z e r 
Temesvár. 

Telefon IVr*. 237. 
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B a e d e abur i în o d a e ! Distruge cu totul fără durere «1*1 Impedecâ în timpul cel mai scurt 
bătăturile şi negeii preparatul aşa căderea părului; după câteva fiie

ri urnit ч ţiuni pe pelea capului dispare de 
C I T ТЛѴТ t o t т а і г е а 1 а P r ' n 

= TYÜKSZEMIRTÓ | EllXirUi Ifi W 
alui VASVÁRY. а , ц і VASVÁRY. 

Bătăturile cele mai vechi şi mai . . ,„ x , _ y 

îndărătnice le face să dispară în A r e P a r f u m P , ă c u t ! Răcoreşte 
4—5 zile. pelea capului. 

Preţul unei sticle 70 fileri. J Preţul unei sticle cor. 1-50. 

Se capătă numai în farmacia Iui 

Yasváry Elemér în Hódmezó-Vásárhely. 

Cu ajutorul aparatului .DIANA* In 5 misute se poate face şi In camera 

g e a n t £ « o bae de aburi sau de aer îerbinte. £ 
aburii ! Nici o necurăţenie ! După folosire se poate lmpătura si se poete aşeza după 
un dulap. Cu folosirea aparatului de bae de aburi şi de aer fertilité .DIANA* se 
pot vindeca toate boaleJe provenite din răceală: 
reumă, Ischias, influenţi-, guturai, catar, durere de gât, mai departe nenositatea, 

Distruge cu totul fără durere «1*1 Impedecâ în timpul cel mai scurt 
bătăturile şi negeii preparatul aşa căderea părului; după câteva fiie

ri urnit ч ţiuni pe pelea capului dispare de 
C I T ТЛѴТ t o t т а і г е а 1 а P r ' n 

= TYÜKSZEMIRTÓ | EllXirUi Ifi W 
alui VASVÁRY. а , ц і VASVÁRY. 

Bătăturile cele mai vechi şi mai . . ,„ x , _ y 

îndărătnice le face să dispară în A r e P a r f u m P , ă c u t ! Răcoreşte 
4—5 zile. pelea capului. 

Preţul unei sticle 70 fileri. J Preţul unei sticle cor. 1-50. 

Se capătă numai în farmacia Iui 

Yasváry Elemér în Hódmezó-Vásárhely. 

afecţiuni de rini<hi, e*»1 trestii de sânge, ş. ». 

Distruge cu totul fără durere «1*1 Impedecâ în timpul cel mai scurt 
bătăturile şi negeii preparatul aşa căderea părului; după câteva fiie

ri urnit ч ţiuni pe pelea capului dispare de 
C I T ТЛѴТ t o t т а і г е а 1 а P r ' n 

= TYÜKSZEMIRTÓ | EllXirUi Ifi W 
alui VASVÁRY. а , ц і VASVÁRY. 

Bătăturile cele mai vechi şi mai . . ,„ x , _ y 

îndărătnice le face să dispară în A r e P a r f u m P , ă c u t ! Răcoreşte 
4—5 zile. pelea capului. 

Preţul unei sticle 70 fileri. J Preţul unei sticle cor. 1-50. 

Se capătă numai în farmacia Iui 

Yasváry Elemér în Hódmezó-Vásárhely. 

O b a e c o s t a . 4 f l l e t - i . 
Fiecare bae e o plăcere ! E indispensabilă şi pentru sănătoşi 1 

APAEAT DE TIBBAŢ1TJNE autorisât In toate statele Juniei! Nu e durere de cap, 
care n'ar tneet» 'n decurs de trei şi jumătate minute. E mod sigur de vindecarea 
GUTEI, A BFUMEI şi >ЕК08ІТІТ1ЬОВ! După 2 - 3 vibration; reimprospetează 
circulaţia sângelui. Aparatul oe vib aţiune e infrajîil si ţine zeci de ani. — Preţul 

împreună cu Împachetarea coită I O c*9r. 
Descriere amănunţită şi prospect trimite gratuit 

S z a b ó Is tván é s F e r e n c z 

Distruge cu totul fără durere «1*1 Impedecâ în timpul cel mai scurt 
bătăturile şi negeii preparatul aşa căderea părului; după câteva fiie

ri urnit ч ţiuni pe pelea capului dispare de 
C I T ТЛѴТ t o t т а і г е а 1 а P r ' n 

= TYÜKSZEMIRTÓ | EllXirUi Ifi W 
alui VASVÁRY. а , ц і VASVÁRY. 

Bătăturile cele mai vechi şi mai . . ,„ x , _ y 

îndărătnice le face să dispară în A r e P a r f u m P , ă c u t ! Răcoreşte 
4—5 zile. pelea capului. 

Preţul unei sticle 70 fileri. J Preţul unei sticle cor. 1-50. 

Se capătă numai în farmacia Iui 

Yasváry Elemér în Hódmezó-Vásárhely. 
Budapest, VII., Csömöry-ut 133. | вШ С а п Л s e c o m B n d i , > Т а r n t ă m s u T á provocaţi la „Trib<m..\ 
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Asigurări c o n t r a f o c u l u i : case, 
bucate, mobile, vestminte, mărfuri! 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă d i n A r a d 

A BANCE. G E N E R A L E DE A-
SIGURARE MUTUALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Bichiş, Bihort Cenad, Caraş-Severm, Timiş 
şi Torontói, — şi le efeptuesce pe lunga сЫе ma! 

favorabile condiţiunî: 

î . Te ramul vieţii: capitale cu termin Oos, rente, 
ieşire pentru letiţe, capital de întreprindere pentru feoiort, 
pe (iaz de moarte, apese de înmormântare. Aceste лѵп, 
armă dota #»—500 cor. so plătesc la moment ta rina 
BIORŢU întômplate ; 

2. In ramul focnlnl : clădiri de tot fe'rai, mobile, 
mărfuri, producte de oâinp ş. a ; 

% Contra furtului de ban», bijuterii, vbIOÎ?, haina 
recviaite a. a prin spargere ; 

4. Contra gricdieeîs prau, secară, ors, саешпн, 
ötös, vi* (тіаеа), p b n e IntosMale: оаюера, іэ, híméi, 
naî'eţuii, tabac ţ. a. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi Ia 
agenturele noastre locale şi cercuale mai în fie

care comună şi direct prin 

ft'S „ T R A N S S Y L V A N I A " In Arad 

> 
Vi 

SE 
a 
*» 

S° — 
a 
MC Л 

o 
OS 3 

Л- o 

?3 O 
-I 
•3 TE 

~ ta 
C«5 
Ф 

Hici la o familie nu-i iertai 
să lipsească Şramophomil 

Preţuri foarte ieftine! Phonograful lui Edison delà 5 fl- în s 
Gramophon cu plăci delà 9 îl. în sus. Automate pentru ospâlt 
dt!a 35 fl. in eus Suluri plăci duple 
mare «sortiment. Noutăţi Gramaphon 
suruitorl Ilustrate cu cântece şi note, 
bueaia 20 cr. Catalog ilustrat despre Pho
nograph, Gramophon şi Automate se tri
mite gratuit şi scutita de timbru. Primesc 
tot felul de plăci întrebuinţate sau le 
schimb după plac. Cel mai ieftin isvor dft 
adjustare pe acest teren în întreaga Uogaria. 

Tóth József , 
c o m e r c i a n t d e g r a m o p h o n e 

Szeged, str. Könyök nr. 3. 
I P u / ţ i i x v e n i t , m i i r e c i r c u l a ţ i e ! "TI 

Nu este un cadou urni frumos decât un gramophon. 

Corespondenţă în orice linii 

Noui plăci româneştii 

Strada Széchenjl nr, Telefon ar. 89». 

preturile sunt foarte reduse . Cei mai fini ochelari şi Zwi-
ckeri cu 1 şi 2 coroane. 

Bandage pent ru surpă tură 5 coroane , din cea mai fină peli 
de clase 7 coroane . La magazinul cu nuele medicale a !ui 

Deutsch ЩШу în Arad, 
Strada Deák Ferencz, în casa hotelului »Vass«. 

\ À 

Unde se peate mai ieftin şi mai bine stampară ? / a M I T A P E R I N A C Z 

Asiguraţi contra grindine! : cucurozr; 
grâul, secara, obezul şi toată economi?, 

un cauza mutării localului lui 

unde se poat 
Unde se poate 
Unde se poate 
Unde se poate 

căpăta 
căpăta 
căpăta 
căpăta în rate lunare ? la Mita Perinacz. 

C i n e i m a i s o l i d ? M i t a , P e r i n a c z . ^ 
U n c i e i p r ă v ă l i a l u i Ü V I i t a P e r i n a c z ? J_ I f l 

Telegram-adres : PERINACZ, Pancsova nr. 35. 

toate lucrurile trebuincioase în biserici ? la Mita Perinacz. 
baldahine, prapori, policandre, şfeşnicî şi candele ? la Mita Perinacz. 
steaguri trebuincioase pentru societăţi a cântăreţilor? la Mita-Perinacz, 
ciasuri pe părete ? la Mita Perinacz. 
ciasuri pentru buzunar, de aur şi argint ? la Mita Perinacz. 
cias bun pentru buzunar cu 5 coroane ? la Mita Perinacz. 
lanţuri de aur, inele cercei şi medalii ? la Mita Perinacz. 
Şmuc pentru тігезѳ ? la Mita Perinacz. 
obiecte din diamant şi Briliant ? la Mita Perinacz. 
farfurii de arjint şi arjint de China ? la Mita Perinacz. 
alte obiecte fâcute de arjint şi argint de China ? ta Mita Perinacz. 
icone rusice ? la Mita Perinacz. 
maşini de cusut? la Mita Perinacz. 
oglinde de tot soiuiul ? la Mita Perinacz. 
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Concurs. 
: Pentru ocuparea p o s t u l u i 

.de contabil 
_j>OACOVANA« inst i tut d e credi t ş i e c o n o m i i 

pietate pe acţii în C s á k ó v á , s e e s c r i e c o n c u r s 
|condrJiunile u r m ă t o a r e : 

J j . Salar anual 1 6 0 0 cor . 
p i Locuinţă în natură în c a s e l e inst i tutului , c o n -

Mtoarè din : 3 chilii, cu l ină , cameră , p o d , piv-
й în curte separată. L o c u i n ţ a s e p o a t e o c u p ă 

ui la 1 Iulie st. n. 1 9 0 7 , p â n ă a tunc i c o m p e -
I de locuinţă va s o l v i - o inst i tutul în bani . 

І Tantiema statutară. 
E , I Cei-ce d o r e s c a reflecta la d o b â n d i r e a a c e s -

ÍBOst,au să d o c u m e n t e z e , c ă a u a b s o l v a t ş c o a l a 
jnwdală, că au prestat e x a m e n u l d e maturi tate 
fă posed l imba r o m â n ă , g e r m a n ă şi m a g h i a r ă 

jjrfect în vorbire şi scr iere ; şi că s u n t capabi l i 
fcompune i n d e p e n d e n t bi lanţul . 
Piţugările sunt a se a d r e s a d irecţ iune i in s t i tu tu -
Ш »Ciacovana« în C s á k ó v á ( T e m e s m e g y e ) p â n ă 
bduzive 30 Maiu st. n. 1907. 

Numai cei c u praxă d e b a n c ă v o r fi luaţi în 
«esideraţie. . 

Koul ales are să-şi o c u p e p o s t u l la 15 lume 
î l n. 1907. 
•Alegerea va fi în 1 Iunie st. n. 1907 . 
'Dat în şedinţa plenară a direcţ iunei , ţ inută în 

•Maiu st. n. 1907 . 
Direcţ iunea. 

Cck юаі bane coase pe lame 
sunt coasele 

„ B o r " şi „ J a p o n e z ă " . 
A c e s t e c o a s e sunt pregătite din 

oţei Svedian şi se trimit numai 
c u garanta. 

Fiecare bucată care nu convine 
se schimbă gratuit. 

Preţu! coaselor 

80 cm. 85 cm. 

75 c m . 
: 1 fl. 10 cr. 

90 c m . 95 c m . 

1-15 cr. 1-20er. 130er . 135er 

Adresa exactă: 

Grauer Mihály 
Kőbánya 14. 

Tot de acolo se pot procura 
ce le mai b u n e briciuri, pre-

^ ţal 1 fl 20 cr., 1 fl. 50 cr. şi 
^ 2 fl. 50 cr. 

TT"? ? ? • ? • ? • • • • • • • • • 

Ciorapi ! 
năşi matroz ! 

n 
% _ • do mâtasă şi 

ii n i l S I aţa în ca l i 

, и і 1 И ) tatea cea mai 
bună, asortiment bogat. 

Preţuri absolut ficse! 

Bársony Andor 
mare prăvăl ie de ciorapi 

A r a d , p i a ţ a L i b e r t ă ţ i i n r . 1 7 . 
S P E C I A L I S T ! 

In adevăr 

e s t e î n v i e r e ! 

O foarte interesantă istorie din viaţă, cuprinzând ade
vărul până la ultima slovă, s'a întâmplat an în luna lui 
Iulie în o zi frumoasă de vară în casa bătrânului Barbu. 
Şedea bătrânul Barbu în jeţ în curte împreună cu nepoţii 
săi — copii săi, toate neamurile şi prietenii săi. Deodată 
strigă : 

Puternice părinte a ceriurilor ! Cum să-'ţi mulţumesc că 
în un vis ai trimes la mine pe îngerul tău, care m-a mân
tuit de boala de 4 ani şi de cumplitele dureri redându-mi 
iarăşi sănătatea avută, puterea mea şi fericirea familiei mele 

La auzul acestor vorbe fie-care l'a rugat pe bătrânul 
Barbu de 83 de ani, ca înainte de ce ar muri, să lase 

moştenire ur
maşilor s ă i 
deslegarea se 
creţului. L a 
acésta Barbu 
bătrânul şi-a 
răsucit mus
tăţile lui mari 
şi dese, ce 
le-a dobândit 
prin pom adie 
şi a început 
să vorbească. 

Iubită soţie 
copii şi toţi 
câţi sunteţi în 

jurul meu. In noaptea zilei prime de Crăciun mi-s'a ară
tat în vis un înger ţânând în mână ceva medicament şi 
mi-a zis : Barbute, Barbute ascultă vorbele mele ! Trebue să 
mori ! Dar totuşi mai există un leac de mântuire.- Dimi
neaţă când te scoli vei scrie momentan o epistolă la Do-
briţin, lui GROSZ NAGY FERENCZ ca să-'ţi trimeată 
balzamul lui Király unicul leac de mântuire, bun contra 
boalei de stomac, podagrei, boalei de piele, astmă,J ră 
ceală, boală de ficat inimă şi splină. 

Am făcut aşa. Am comandat balzamul Király şi după a 
patra întrebuinţare am început să-mi redobândesc sănă
tatea. Astfel iubiţi cetitori urmaţi-mi pilda şi ţineţi pururea 
îu casa voastră câte o sticlă de balzam Király pentru de 
lăturarea bolii. 

P û f » \ T \ \ Г& întrebuinţează în spitalele din străină-
Î C l i l l l r L G täte întotdeauna 

renumitul B A L Z A M K I R Á L Y , 

renumitul balzam Király 5 f Ä Ä - S 
contra podagrei, 

renumitul balzam Király L ^ ^ J T 
picioare şi şele, 

renumitul balzam Király ^ r î ï ï ï 

tot felul de dureri externe şi interne. 

O sticlă mare 2 cor. 65 fii., 3 sticle mari 6 cor 65 fi i . 
pe lângă rambursa, unicul preparator. 

Grosz Nagy Ferencz 
f a r m a c i s t , 

DEBRECZEN, COLŢUL STR. ŞAŞ-

Cel ce doreşte a avea 

R A C H I E 
ieftină, — 

FÀRÀ CAZAN 
a c e l a s ă - ş i p r o c u r e d e l à c o m e r c i a n t u l 

R a d o v a n P o p o v i t s , î n Ú j v i d é k , 
CARTEA 

d i n c a r e p o a t e î n v ă ţ a c u m s ă f a c ă t o a t e 
r a c h i u r i l e ş i c u m m a n i p u l a r e a v i n u r i l o r . 

Preţul acestei cărţi e (heor. 
T o t a ş a v â n d m a t e r i a l u l n e c e s a r c u p r a f 

c u t o t . 

Preţul pentru 100 litre 8 cor. 

Ministerul Financeior. 
Direcţ iunea Datoriei Publ ice şi Pens iun i lor . 

Datoria Publică. 

N r . 1 2 6 4 7 . 5 M a i u 1 9 0 7 . 

P u b l i c a ţ i u n e . 
A 37-a tragere la sorţi a titlurilor de rentă 

4°/o amortizabilă din 1889 împrumutul de 
32.500,000 lei se va efectua în ziua de 
1|14 Iunie 1907 ora 10 a. m. în sala spe
cială a Ministerului de Finanţe, conform dis-
posiţiunilor stabilite prin regulamentul publi
cat în » Monitorul Oficial « Nr. 245 din 7 
Februarie 1906. 

La această tragere se vor amortiza titluri 
în valoare nominală de lei 281,400 în pro
porţia următoare: 

28 titluri à 5,000 lei . 140,000 — 
137 » à 1,000 « . 137,000*— 
44 * à 100 « 4,400-— 

209 titluri pentru o va
loare nominală de lei . . . 281,400'— 

Publicul este rugat a asista la tragere. 

Directorul Datoriei Publice şi Pensiunilor 
I. Ionescu . 

Sanatoriu! şi hidroterápia 
a l u i 

Dr. RÁCZ ÖDÖN 
NAGYVÁRAD, Szilágyi Dezsö-utcza nr. 7. 

-•• • - = г - — Telefon 639. . a 

Desch iu îndecursul anul întreg pentru 
bo lnav i interni şt externi. 

Băi e lectr ice . H idro terap ie , tratament electric , băi 
d e c a r b o g e n , d e ec t ină şi minera le . T r a t a m e n t c u 
aer ca ld , du lapur i d e aburi , cură d e n o m o l d e 
P ö s t y é n i . Băi d e n o m o l d e F r a n z e s b a d , c u n o 
m o l originaL î m p a c h e t ă r i c u n o m o l . Inhalaţ iunt . 
M a s a g e c u vibraţii . C u r ă d e slăbire şi î n g r ă ş a r e . 

Se recomandă : 
la nervoz i ta te , i s t o v i r e d e ori c e fel, a fec ţ iun i d e 
s t o m a c , i n t e s t i n e , in imă, p lămâni şi o r g a n e l e r e s 

pirării, la r e u m ă articulară şi m u s c u l a r ă . 
Resu l ta t e e s c e i e n t e . 

S u p r a v e g h i e r e p e r m a n e n t ă medica lă ; preţuri i e f t ine , 
P e n s i u n e ( l o c u i n ţ ă şi a l imentare) p e zi 3 — 5 — 7 c o r . 

Cu plăcere ofere prospecte şi lămuriri 

O d ö n 
proprietand şi conducătorul institutului. 
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Expositurä In Toracul-mic. 

99 ilMIMWA 
I N S T I T U T D E C R E D I T Ş I E C O N O M I I 

S O C I E T A T E P E A C Ţ I I Î N T I M I Ş O A R A . 

Annl întemeierii 1885. : : : : Depuneri : : Cor. 2.500.600. 
Capital de fond Cor. 800.000. Fond de réserva Cor. 200.000. 

Primeşte depuneri spre fructificare şi dă 
deponenţilor 41fc<*», după depuneri peste 
20000 cor. cu abzicere de 90 zile 5OA> in
terese netto. Darea de venit după capita
lele depuse o plăteşte institutul separat. 
Depuneri până Ia 5000 cor. se pot ridica şl se plă
tesc fără abzicere. Depuneri şi ridicări se pot face 

pe cale poştală, şi se expedează franco. 

Escomptează cambii cu 6°io—8°/o interese. 

Tot asemenea, acordă credite hipotecare 
precum şi amortizaţionale în modul cel 

mai culant 

Direcţiunea institutului. 

P e n t r u e c o n o m i ! 
„Peronospln* mijloc aplicat cu cel mai mare folos în ce 

peronosporei, la stropirea viilor. Nedeasămănat cu mult 
bun şi mai ieftin este în folosinţă >Peronospinc-uI, decât [ 
vânătă. Cu »Peronospin«-ul stropind via, i hectolitru vinei 
5 0 fii., pe când cu peatra vânată 1 cor. 6 0 fii., fiind peal 
vânătă astăzi foarte scumpă. Ca fieştecare proprietar de 
să poată căpăta numai veritabilul >Peronospin« dau lavon 
acela că deja la comande de 8 pachete trimit francat. 

Prin Întrebuinţarea „Peronoepln -ului, vila va fl hotartt mal frumoasa, ЬмпМ 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai BOGATĂ. Bxperienţa a dorei 
tft pria folosirea pletril TUNAIe , nu să ajung acesta rezultate, — probabil peni 
aoeea, că piatra TUNATĂ TORZEŞTE peste matură frunzele şi prin asta abstrage! 
puterea şi sucul viţei, oeea-oe Înseamnă pierdere DE putere. — Praral DE 
al meu, LAXE TIŢA mai plina DE RIAŢA şi mai ASIGURATA contra boalei de peron* 

.Peroaospin*-al ie deja de 6 ani In FOLOSINŢA ou rezultate foarte fara 
Preţul unui PACHET este 60 flleri.— Beranzatorii, •omerolanţii capătă rabatt 
punzätor. 

Ргат pentru îngrăşarea vitelor cornute, porcilor şl a call« 
Vacile D A U prin întrebuinţarea pravului acestuia lapte maii 
şi mai bun. De mare însemnătate este pentru ori-care ecou 
a întrebuinţa acest prav de îngrăşare, căci prin aceasta să 1 
valoarea, adecă preţul vitelor, porcilor şi a cailor. Preţul 60f 

Moartea cloţanilor şi a şoarecilor. Un prav sigur pentru i 
pirea acestora. Preţul 6 0 fileri. 

Prav pentru ouatul găinilor. Prin întrebuinţarea pravului act 
stuia, găinile O U Ă mai mult ca de comun — chiar şi în timpi 
iarnă, pe când altcum nu ne O U Ă , sau foarte puţin. Preţul 30i 

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. Ş T I U T este că vitek 
şi porcii sufere mult de mâncărimea păduchilor, prin care mâi 
cărime sunt reţinuţi în îngrăşarea şi dezvoltarea L O R — \ 
chiar slăbindu-i, astfel încât în loc de a li-să ridica preţul, chil 
perd din valoare. De A C E E A fiecare econom să întrebuinţa 
această unsoare — căreia îi e D R E Ţ U L 2 0 şi 4 0 fii. 

Extracte pentru prepararea rumului şi a diferitelor l i p 
rari. Cine voeşte a-şi prepara R U M şl liqueruri foarte bune 
ieftine, să întrebuinţeze aceste extracte. Preţul pentru 1 litră 40Í 
Tot cu acest preţ să capătă şi pentru rachiu de prune şliboriţii 
borovicka, de drojde, de bucate şi altele. 

TOATE « A » c o r n e i Demeter, apotecar, Szászváros, M i TAPLU ! 

ІІШШШІІШШШШІІІІШШІШІШгІШІІШШІІІШІШІІІ 

HOFHERR ÉS SCHRANTZ 
Garnituri de triori cu aburi 

cu presse late de paie şi elevatoare, 

L o c o m o b i l e de benzin cu maşini de treierat 
de ale lui HOFFER ÉS SCHRANTZ 

= Şi tot felul de articli economici şi technici. = 
Maşini de secerai şi legai sistemul MC. K0RMICK. 

Reprezentantul general: 

) 
deposit de maşini, TEMESVÁR, oraş (Belváros). 

Cancelarie: Strada Báthori nr. 1. Deposit: Erod-u. nr. 5. 
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